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Aufruf zum Einkaufen
in der Gemeinde 

Wolpertshausen mit seinen verschiedenen Handels- und Dienstleistungsbetrieben bietet 
der ortsansässigen Bevölkerung in den verschiedensten Bereichen ein vielseitiges und gu-
tes Angebot. Um dieses Angebot dauerhaft und langfristig zu erhalten, ist es wichtig, dass 
die örtliche Bevölkerung bei ihrer Kaufentscheidung die örtlichen Betriebe berücksichtigt. 
  
Folgende Vorteile hat das sogenannte „Heimatshoppen“: 
•	� Ältere Menschen oder Menschen, die nicht mobil sind, können dauerhaft vor Ort einkau-

fen. 
•	� Inhabergeführte Geschäfte beraten Sie persönlich, zuverlässig und kompetent. 
•	 Hohe Produktqualität. 
•	� Sie begegnen anderen Menschen und nehmen am gesellschaftlichen Leben teil. 
•	 Die Attraktivität der Stadt, des Ortes bleibt erhalten. 
•	 Arbeitsplätze am Ort bleiben erhalten. 
•	 Die Kaufkraft der Gemeinde wird gestärkt. 

Deshalb bitten wir Sie, im Ort einzukaufen. Denn wenn erst einmal der letzte Laden im Ort 
geschlossen hat, ist es zu spät. Wir haben es durch unser Kaufverhalten in der Hand, ob 
die örtlichen Betriebe dauerhaft die Versorgung mit Waren und Dienstleistungen garantie-
ren können.
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Maibaum Gröffelbach

Maibaum Hohenberg

Maibaum Hörlebach

Maibaum Wolpertshausen

Maibaum Reinsberg

Maibaum Unterscheffach

Schild Hopfach

Maibaum Hopfach

Maibaum Haßfelden Maibaum Heide
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Gemeinde Wolpertshausen 
Landkreis Schwäbisch Hall 
  

Die Gemeinde Wolpertshausen (ca. 2.400 Einwohner) sucht 
zum nächstmöglichen Zeitpunkt zur Besetzung einer Sach-
bearbeiterstelle im Hauptamt eine/n 
  

Verwaltungsfachangestellte/n (m/w/d)  
  
im Umfang zwischen 50 bis 100 % zur Mutterschutz- und El-
ternzeitvertretung. Die Stelle ist zunächst auf ein Jahr befristet. 
  

Ihre Aufgaben gliedern sich im Wesentlichen in: 
• Bauamt 
• Personalsachbearbeitung 
Die genaue Abgrenzung der Aufgabenbereiche bzw. die Über-
tragung weiterer/anderer Arbeitsgebiete behalten wir uns vor. 
  
Ihr Profil: 
•	� Abgeschlossene Ausbildung zum/zur Verwaltungsfachan-

gestellten oder als Kauffrau/- mann für Bürokommunikation 
in einer Kommunalverwaltung 

•	 Eine engagierte und eigenverantwortliche Arbeitsweise 
•	 Kommunikations- und Teamfähigkeit 
•	 Bereitschaft zur Fort- und Weiterbildung 
  
Die Vergütung erfolgt in Anlehnung an den Tarifvertrag für den 
öffentlichen Dienst (TVöD). 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre aussagefähige Bewerbung bis spätestens 26.05.2023 
an das  Bürgermeisteramt, Haller Straße 15, 74549 Wol-
pertshausen. Für Fragen steht Ihnen gerne Frau Färber (Tel.: 
07904/9799-23) zur Verfügung.

Rathaus - Öffnungszeiten  

Montag, Mittwoch, Donnerstag u. Freitag:� 08.00 Uhr bis 12.00 Uhr 
Dienstag:� 07.00 Uhr bis 12.00 Uhr 
zusätzlich: 
Montag:� 13.30 Uhr bis 16.30 Uhr 
Mittwoch:� 13.30 Uhr bis 18.00 Uhr 

So finden Sie Ihren zuständigen Rathaus-Mitarbeiter�

Zentrale	 Tel. 9799-0		  gemeinde@wolpertshausen.de 

Bürgermeister 
Jürgen Silberzahn	 Tel. 9799-0	 Zi. 1.03	 juergen.silberzahn@wolpertshausen.de 

Vorzimmer des Bürgermeisters, Einwohnermeldeamt, Hallenverwaltung, Rente
Lena Fischer	 Tel. 9799-12	 Zi. 1.02	 lena.fischer@wolpertshausen.de 

Leiterin Hauptamt, Geschäftsstelle Gemeinderat, Kita/Schule, Bauleitplanung
Judith Färber	 Tel. 9799-23	 Zi. 1.05	 judith.faerber@wolpertshausen.de 

Bauamt, Personalamt, Standesamt
Melina Schiele-Tahta 	 Tel. 9799-24	 Zi. 1.08	 melina.schiele-tahta@wolpertshausen.de 

Passamt, Einwohnermeldeamt, Ordnungsamt, Gewerbeamt, Rente
Michaela Mulfinger-Schielke	 Tel. 9799-21	 Zi. 1.01	 michaela.mulfinger-schielke@wolpertshausen.de 

Technische Sachbearbeitung
Matthias Bühler	 Tel. 9799-22	 Zi. 1.06	 matthias.buehler@wolpertshausen.de 

Fachbediensteter für das Finanzwesen, Steueramt, Feuerwehr 
Lukas Hack	 Tel. 9799-25	 Zi. 2.04	 lukas.hack@wolpertshausen.de 

Steueramtsleitung 
Philipp Groß	 Tel. 9799-29	 Zi. 2.03	 philipp.gross@wolpertshausen.de 

Gemeindekasse, Finanzwesen 
Miriam Krieger	 Tel. 9799-26	 Zi. 2.02	 miriam.krieger@wolpertshausen.de 

Wasserversorgung, Friedhofsverwaltung, Steueramt 
Susanne Kronmüller	 Tel. 9799-27	 Zi. 2.03	 susanne.kronmueller@wolpertshausen.de 

Finanzwesen 
Anika Wagner	 Tel. 9799-28	 Zi. 2.03	 anika.wagner@wolpertshausen.de 

Auszubildende
Lucia Valentini	 Tel. 9799-20	 Zi. 1.04	 lucia.valentini@wolpertshausen.de  

Bauhof Wolpertshausen	 Tel. 0176/76740094 
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Bericht der Gemeinderatssitzung  
vom 20.04.2023 
Bekanntgaben 

Protokolle 
Der Vorsitzende gab die Protokolle der öffentlichen und 
nicht-öffentlichen Sitzung vom 14.03.2023 bekannt. Der Ge-
meinderat nahm diese zur Kenntnis. 

Stadtradeln 2023 
Hauptamtsleiterin Färber stellte das Stadtradeln vor. Beim 
STADTRADELN geht es um nachhaltige Mobilität, Bewegung, 
Klimaschutz und Teamgeist. Im Rahmen der Initiative Rad-
KULTUR fördert das Land die Teilnahme an der Aktion des 
Klima-Bündnis. Das Ziel: In Teams drei Wochen lang möglichst 
viel Fahrrad fahren und Kilometer sammeln – egal ob auf dem 
Weg zur Arbeit, zur Schule, zum Einkaufen oder in der Freizeit. 
Mitradeln lohnt sich insbesondere in diesem Jahr gleich drei-
fach: Wer für ein gemeinsames Ziel in die Pedale tritt, stärkt 
sowohl die Gemeinschaft als auch die eigene Gesundheit und 
schont dabei das Klima. Auch wird der Wettbewerb inner-
halb der Kommune noch spannender. Ob Unternehmen oder 
Schule, Verwaltung oder Sportverein – Radelnde können ab 
diesem Jahr Unterteams etwa für verschiedene Abteilungen 
oder Schulklassen gründen und innerhalb des Hauptteams 
gegeneinander antreten. 
Wer noch Lust hat mitzufahren, meldet sich noch an unter 
www.stadtradeln.de/anmelden/. 
Die Aktion hat am 01. Mai begonnen und geht 21 aufeinan-
derfolgende Tage lang bis zum 21.05.2023. Der Gemeinderat 
nahm dies zur Kenntnis. 

Sachstandsbericht Spielplätze 
Der Vorsitzende erläuterte folgenden Sachstandsbericht der 
Spielplätze: Vorhaben 2023 
-	 Spielplatz Grillplatz 
-	� Ersatz der alten Holzschaukel durch eine Metallschaukel, 

verzinkt 
-	 Spielplatz Hofäckerweg 
-	 Ersatz für das bereits abgebaute Reck, 3-teilig 
-	 Nestschaukel in der Nord-West-Ecke bauähnlich Wolpinest 
-	 Umbau der bestehenden Nestschaukel auf zwei Sitze 
-	� Aufbau eines neuen Feder-Wipp-Gerätes für bis zu 4 Kinder 

in der Nähe der Sitzgruppe am Eingang 
-	 Zuwegung zum Tor und zur Sitzgruppe wird gepflastert 
-	� Das Eingangstor wird erneuert sowie Teile der beschädigten 

Einzäunung 
-	� Durch eine Spende wird die Sitzgruppe um die Linde vor 

dem Eingangstor erneuert 
-	 Spielplatz Cröffelbach 
-	� Das Spielhaus wurde bereits letztes Jahr zurückgebaut und 

wird durch ein neues Zwei- Turm-Haus mit Hängebrücke 
und Rutsche ersetzt. 

Ablaufplan 
Die Arbeiten am Grillplatz sind nahezu abgeschlossen, es 
erfolgt noch die Auffüllung des Fallschutzes mit Hackschnit-
zel und die Montage der Schaukeln. Damit ist dieses Projekt 
abgeschlossen. 
Abhängig von der Witterung werden die Arbeiten in Cröffel-
bach vorgezogen. Der Bereich der Baustelle dort ist leichter 
abzutrennen als im Hofäckerweg. Zudem sind die Spielzeuge 
für Cröffelbach bereits geliefert, Hofäckerweg befindet sich 
aktuell im Lieferrückstand. 
In beiden Fällen wird der Fallschutz mit Kieseln analog zum 
Kindergarten Wolpinest ausgeführt. Die Wartung und Pflege 
dieser Art von Fallschutz bietet massive Vorteile, hauptsächlich 
in Bezug auf die Haltbarkeit bzw. den Austausch. 
Der Gemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 

Baugenehmigung Dienstleistungsgebäude, Haller Straße 11 
Der Vorsitzende erläuterte, dass das geplante Dienstleistungs-
gebäude in der Haller Straße 11 eine Baugenehmigung erhal-
ten hat. Der Gemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 
  

Vergabe der Außenanlage des Bildungs- und Generationen-
campus 
Der Vorsitzende verkündete, dass die Außenanlagen auf dem 
Bildungs- und Generationencampus öffentlich ausgeschrie-
ben wurden. Die Submission fand am Freitag, den 17.03.2023 
um 10:00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses in Wolperts-
hausen statt. 
Im Rahmen der Ausschreibung haben sieben Firmen ein An-
gebot abgegeben, fährt er weiter fort. Die Kostenberechnung 
der Außenanlagen belief sich auf brutto € 288.947,43. 
Das wirtschaftlichste Angebot ging ein von der Fa. Brenner 
aus Weikersheim in Höhe von 272.523,58 € ein. Somit liegt 
das Angebot erfreulicherweise um 16.423,85 € unter dem 
Kostenanschlag. 
Die Vergabe der Außenanlagen des Bildung- und Generati-
onencampus erfolgte im Rahmen der Bauausschusssitzung 
am Dienstag, den 11.04.2023 um 17:00 Uhr im Sitzungssaal 
des Rathauses. Der Ausschuss war vollzählig anwesend, der 
positive Beschluss zur Vergabe erfolgte einstimmig. Der Ge-
meinderat nahm dies zur Kenntnis. 

Beteiligung gem. § 4 Abs. 2 BauGB zum BBP „Gewerbegebiet 
Großallmerspann“ inIlshofen 
Der Vorsitzende hatte vorgetragen und erklärt, dass die Ge-
meinde Wolpertshausen grundsätzlich keine Bedenken gegen 
den o.g. Bebauungsplan hat. 
Er erwähnt, dass am 19.04.2023 die Gemeindeverwaltungs-
verbandssitzung (GVV) im Sitzungssaal in Wolpertshausen 
stattfand. Dort wurde der Flächennutzungsplan weiter auf 
den Weg gebracht. Die Gemeinde Wolpertshausen habe keine 
Gewerbeflächen mehr zur freien Verfügung, deshalb soll ein 
Termin mit dem Regionalverband stattfinden, um zu schauen, 
an welchen Standorten der Gemeinde es noch Möglichkeiten 
gäbe. Der Gemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 

Haushaltserlass 2023 Wolpertshausen 
Kämmerer Hack hatte den Haushaltserlass vorgetragen und 
erklärte diesen. Der Gemeinderat nahm diesen zur Kenntnis. 

Linde in Unterscheffach 
BM Silberzahn führte aus, dass die Linde in Unterscheffach 
relativ viel Totholz habe und dass diese nun überprüft werden 
müsse. Ein Antrag für einen Zuschuss sei hierfür gestellt. Das 
Totholz müsse von der Gemeinde selbst entsorgt werden. 
Außerdem informierte der Vorsitzende, dass die Linde in Hop-
fach mit Baumpilz befallen sei. 

Bürgerfragestunde 
Der Einladung zur öffentlichen Sitzung waren 11 Bürgerinnen 
und Bürger gefolgt. Fragen wurden keine gestellt. 
  
Bausachen 
Auf Flst. Nr. 65/4 in Wolpertshausen soll eine Stahlbeton-Fer-
tigteil-Garage aufgestellt werden. Der Gemeinderat beschloss 
einstimmig das Einvernehmen zu erteilen. 
Auf Flst. Nr. 944 in Hörlebach wurde eine Nutzungsänderung 
eines bestehenden Maschinenschuppens in eine Produkti-
onshalle für Wasserstrahlschneidetechnik mit Lagerfläche und 
Garage und Abbruch eines bestehenden Anbaus beantragt. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig das Einvernehmen 
zu erteilen. 
Auf Flst. Nr. 804/1 in Haßfelden wurde ein Einbau einer Woh-
nung über ein Stall- und Scheunengebäude beantragt sowie 
eine Nachgenehmigung der Therapieräume im Erdgeschoss. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig das Einvernehmen 
dafür zu erteilen. 
Auf Flst. Nr. 84/31 in Wolpertshausen wurde der Neubau eines 
Poolhauses beantragt. Der Gemeinderat beschloss einstimmig 
das Einvernehmen zu erteilen. 

Auf Flst. Nr. 302 in Reinsberg wurde der Neubau einer Ma-
schinenhalle einschließlich einer Photovoltaikanlage beantragt. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig das Einvernehmen 
zu erteilen. 
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Wahl der Schöffen und Jugendschöffen für die Geschäfts-
jahre 2024 bis 2028 
Die Amtszeit für die Schöffen und Jugendschöffen endet am 
31.12.2023. 
A)	 Wahl der Schöffen 
Für die Wahl der Schöffen musste die Gemeinde eine Vor-
schlagliste aufstellen. Im Amtsblatt vom 03.03.2023 wurde 
die Bevölkerung über die Schöffenwahl 2023 informiert. Das 
Landgericht Heilbronn hatte mit Verfügung vom 08.02.2023 
festgelegt, dass aus Wolpertshausen mind. 1 Person in die 
Vorschlagliste aufgenommen werden soll. Im vergangenen 
Geschäftsjahr wurden Herr Manfred Leiser, Herr Jens Priwitzer 
und Herr Peter Schumm vorgeschlagen. Herr Jens Priwitzer 
wäre bereit, sich für eine weitere Amtsperiode auf die Vor-
schlagsliste aufnehmen zu lassen. Herr Manfred Leiser möchte 
für die nächsten Geschäftsjahre nicht mehr auf der Vorschlags-
liste aufgenommen werden. Herr Peter Schumm wurde nicht 
in das Schöffenamt aufgenommen. Das Amtsgericht hatte sich 
für Herrn Leiser und Herrn Priwitzer entschieden. Weiter ging 
eine Bewerbung von Herrn Thomas Braun ein. 
  
B)	 Wahl der Jugendschöffen 
Nach dem Jugendgerichtsgesetz obliegt die Aufstellung der 
Vorschlagslisten für die Wahl der Jugendschöffen dem Ju-
gendhilfeausschuss. Dieser hat die Gemeinde gebeten, erneut 
2 Personen aus Wolpertshausen vorzuschlagen. Für dieses 
Amt wurden im vergangenen Geschäftsjahr Frau Ute Stuiber 
und Herr Eckhard Kümmerer gewählt. Frau Ute Stuiber wäre 
bereit auf der Vorschlagsliste für das Amt als Jugendschöffe 
erneut zu kandidieren. Herr Eckard Kümmerer hat sich auch 
erneut beworben. Weiter ging eine Bewerbung von Herrn Ro-
ger Reber und Frau Johanna Kern ein. 
Der Vorsitzende bedankte sich bei den Bürgern für ihre An-
wesenheit und für das große Interesse an dem Posten der 
Schöffen- und Jugendschöffen. 
Einstimmig wurde vom Gremium beschlossen, dass für die 
Vorschlagsliste der Wahl der Schöffen werden folgende Per-
sonen vorgeschlagen werden: Herr Jens Priwitzer, Herr Peter 
Schumm und Herr Thomas Braun. 
Die Aufstellung der Vorschlagslisten übernimmt der Jugend-
hilfeausschuss gem. § 35 des Jugendgerichtsgesetzes. Ein 
Gemeinderatsbeschluss war deshalb nicht erforderlich. 
  
Antragstellung für Förderprogramm „Städtebauliche Er-
neuerung“ 
Die Gemeinde Wolpertshausen beabsichtigt in der Ortsmitte 
eine städtebauliche Sanierungsmaßnahme vorzubereiten und 
durchzuführen. Ein entsprechender Antrag auf Programm-
aufnahme beim Land Baden-Württemberg kann für das Pro-
grammjahr 2024 gestellt werden. Die Antragsfrist hierfür endet 
im Oktober 2023. Städtebauliche Erneuerungsmaßnahmen 
haben zum Ziel, „die gewachsene bauliche Struktur der Städ-
te und Gemeinden zu erhalten und zeitgemäß weiterzuentwi-
ckeln, die wirtschaftlichen Entfaltungsmöglichkeiten durch 
städtebauliche Maßnahmen zu stärken sowie die natürlichen 
Lebensgrundlagen in der gebauten Umwelt zu schützen und 
zu verbessern.“ 
Durch eine städtebauliche Sanierungsmaßnahme können ins-
besondere strukturelle, funktionale sowie räumlich-gestalteri-
sche Defizite behoben und damit eine deutliche Aufwertung 
des Untersuchungsgebietes erreicht werden welche auch über 
das Sanierungsgebiet hinaus ausstrahlt. 
Finanziell unterstützt werden im Rahmen des Programms 
sowohl private als auch öffentliche Maßnahmen. Förderfähig 
sind u.a. z.B. Modernisierungsmaßnahmen an Gebäuden, 
energetische Sanierungsmaßnahmen, Gebäudeabbrüche mit 
dem Ziel anschließender Neubebauung, Gestaltung von Er-
schließungsbereichen (Straßen, Wege, Plätze), Grunderwerbe 
seitens der Gemeinde u.v.m.. Die zur Verfügung gestellten ge-
samten Fördermittel werden anteilig zu 60% vom Bund bzw. 
Land und zu 40% von der Gemeinde finanziert, welche von der 
Gemeinde in den jährlichen Haushaltsplan einzustellen sind. 

Ein Sanierungsprogramm erfolgt zunächst über einen Zeit-
raum von 8 Jahren, mit der Möglichkeit der begründeten Ver-
längerung. 
Voraussetzung für die Aufnahme in die Städtebauförderung 
des Landes ist die vorgeschaltete Erarbeitung eines ge-
samtörtlichen Entwicklungskonzeptes (GEK). Hierin sollen 
für einen kurz- 
/mittelfristigen Zeithorizont die wesentlichen gemeindlichen 
Entwicklungsziele und daraus abgeleitet Projekte und Einzel-
maßnahmen der zukünftigen Gemeindeentwicklung erarbeitet 
und festgelegt werden. Das Entwicklungskonzept sollte unter 
Beteiligung der Bürgerschaft und in aktiver Mitwirkung des 
Gemeinderates erfolgt sein. Ein Entwicklungskonzept, das die 
Voraussetzungen einer Antragstellung erfüllt, ist mit Hilfe des 
Architekten Martin Wypior im Jahre 2015 bereits erarbeitet. 
Die weitere Voraussetzung für die Programmaufnahme ist das 
sogenannte integrierte gebietsbezogene Entwicklungskonzept 
(ISEK) für das Untersuchungsgebiet. Das ISEK umfasst die 
Analyse der Ausgangssituation mit Bestandsaufnahme, die 
Darstellung der städtebaulichen Missstände und Entwick-
lungspotenziale im Untersuchungsgebiet, die Erarbeitung der 
Sanierungsziele hinsichtlich Struktur, Funktion, Städtebau und 
Gestaltung sowie ein Maßnahmenkonzept zur Umsetzung inkl. 
einer ersten Priorisierung der vorgesehenen Maßnahmen so-
wie eine Kosten- und Finanzierungsübersicht. 
Besonderes Augenmerk wird dabei auch auf die Themen 
Energieeinsparung, Klimaschutz- und Klimaanpassungsmaß-
nahmen sowie CO2 Minderungsmaßnahmen gelegt werden. 
Zur förmlichen Festlegung des Sanierungsgebietes sind nach 
BauGB die vorbereitenden Untersuchungen erforderlich. 
  
Finanzielle Auswirkungen: 
Integriertes gebietsbezogenes Entwicklungskonzept/vorbe-
reitende Untersuchung Honorarangebot ISEK „die STEG“ 
14.800,00 € (netto) 
zzgl. Nebenkosten und MwSt. 
Eine Vertreterin der STEG hatte das Vorhaben in der Gemein-
deratssitzung vorgestellt und erläuterte diverse Fragen aus 
dem Gremium. 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde der Antrag auf Verta-
gung gestellt, da zu viele Fragen offen seien, die auch mit der 
Verwaltung noch geklärt werden müssten. Mehrheitlich wurde 
im Rat für die Vertragung gestimmt. Der Beschluss werde in 
einer späteren Sitzung gefasst. 
  
Annahme von Spenden 
Herr Karl Matthias-Klaiber spendete 4.000,00 Euro für die 
Baumpflege in Wolpertshausen. 
Die VR Bank Heilbronn Schwäbisch Hall eG spendete  
1.250,00 Euro für die Kita Wolpiwichtel und Wolpinest. 
Das Gremium fasste den einstimmigen Beschluss zur An-
nahme der Spenden und dankt hiermit nochmals herzlichst 
den Spenden. 
  
Verschiedenes 
Anfrage Erweiterung Klarstellungs- und Ergänzungssatzung 
„Reinsberg Nordost“ 
Der Vorsitzende erläuterte, dass eine Familie aus Reinsberg an-
gefragt hatte, ob es möglich wäre, auf Flrst. Nr. 12 in Reinsberg 
ein Einfamilienhaus mit Möglichkeit der Pferdehaltung in Form 
eines Stalles o.ä. für mind. 2 Pferde zu errichten. Somit müsse 
die Klarstellungs- und Ergänzungssatzung „Reinsberg Nor-
dost“ erweitert werden, ergänzt BM Silberzahn. Der Gemein-
derat nahm dies vorerst zur Kenntnis. 

Gemeinschaftlicher Biotopverband im Gemeindeverwaltungs-
verband (GVV) 
Der Vorsitzende erklärte die gemeinsamen Maßnahmen und 
gemeinschaftliche Fortschreibung des Flächennutzungspla-
nes mit dem GVV. Zum gemeinschaftlichen Biotopverbund 
werde er in der kommenden Sitzung am 16.05.2023 ausführ-
licher berichten.



Seite 6	 Amtliche Bekanntmachung der Gemeinde Wolpertshausen vom 19. Mai 2023� Nummer 20

Beflaggung Rathaus 
Es gibt regelmäßige Beflaggungstage, die vom Gesetzgeber 
vorgeschrieben sind. Bei verschiedenen Anlässen wird somit 
unser Rathaus beflaggt. 
Darüber hinaus gibt es spezielle Einzelfälle die vom Innen-
ministerium angewiesen werden, wie beispielsweise bei der 
Staatstrauer um einen verstorbenen Politiker oder anderen 
Persönlichkeiten des öffentlichen Lebens, wie auch bei ein-
zelfallbedingten großen Katastrophen. 
  
Datum  	 Anlass	 Fahne	  
23.05.	 Jahrestag der Verkündung 
	 des Grundgesetzes	 Bundesflagge	
 

Standesamt eingeschränkt erreichbar 
Das Standesamt Wolpertshausen ist bis auf Weiteres nur 
eingeschränkt erreichbar. 
Bitte vereinbaren Sie für Ihr Anliegen telefonisch oder 
per E-Mail einen Termin bei Frau Schiele-Tahta, Tel.-Nr.: 
07904/9799-24, 
E-Mail: melina.schiele-tahta@wolpertshausen.de. 
Wir bitten um Beachtung und danken für Ihr Verständnis. 
Ihr Bürgermeisteramt

Haushaltsplan und Haushaltssatzung 2023 
des Gemeindeverwaltungsverbands Ilsho-
fen-Vellberg 
Das Landratsamt - Kommunalamt - Schwäbisch Hall hat mit 
Erlass vom 27.04.2023 (Az.: L1.2-092.411) die Haushaltssat-
zung mit Haushaltsplan 2023 gemäß § 28 GKZ i.V.m. § 121 
Abs. 2 Gemeindeordnung (GemO) bestätigt. 
Die Haushaltssatzung hat folgenden Wortlaut: 
  
Haushaltssatzung des Gemeindeverwaltungsverbands 
Ilshofen-Vellberg für das Haushaltsjahr 2023 
Aufgrund von § 79 GemO für Baden-Württemberg i. d. F. vom 
24. Juli 2000 (GBl. S. 581, 698) mit Änderung hat die Verbands-
versammlung am 19. April 2023 folgende Haushaltssatzung 
für das Haushaltsjahr 2023 beschlossen: 
  

§ 1 
Ergebnishaushalt und Finanzhaushalt 

  
Der Haushaltsplan wird festgesetzt mit 
  
1. im Ergebnishaushalt  mit folgenden Beträgen 
  
1.1	 Gesamtbetrag der ordentlichen Erträge von� 26.200,- € 
1.2	 Gesamtbetrag der ordentlichen
	 Aufwendungen von� 26.200,- € 
1.3	 Veranschlagtes ordentliches Ergebnis 
	 (Saldo aus 1.1 und 1.2) von� 0 € 
1.4	 Gesamtbetrag der außerordentlichen Erträge von� 0 € 
1.5	 Gesamtbetrag der außerordentlichen
	 Aufwendungen von� 0 € 
1.6	 Veranschlagtes Sonderergebnis 
	 (Saldo aus 1.4 und 1.5) von	�  0 € 
1.7 	 Veranschlagtes Gesamtergebnis 
	 (Saldo aus 1.3 und 1.6) von	�  0 € 
  
2. im Finanzhaushalt mit folgenden Beträgen 
  
2.1 	� Gesamtbetrag der Einzahlungen aus 
	 laufender Verwaltungstätigkeit von	�  26.200,- € 
2.2	� Gesamtbetrag der Auszahlungen aus
	 laufender Verwaltungstätigkeit von	�  26.200,- € 
2.3	 Zahlungsmittelbedarf des Ergebnishaushaltes� 0,- € 
2.4	� Gesamtbetrag der Einzahlungen aus 
	 Investitionstätigkeit von	�  0,- € 
2.5	� Gesamtbetrag der Auszahlungen aus
	 Investitionstätigkeit von� 0,- € 

2.6	� Veranschlagter Finanzierungsmittelbedarf 
	 aus Investitionstätigkeit� 0,- € 
2.7	 Veranschlagter Finanzierungsmittelbedarf	� 0,- € 
2.8	� Gesamtbetrag der Einzahlungen aus 
	 Finanzierungstätigkeit von� 0,- € 
2.9 	 Gesamtbetrag der Auszahlungen aus
	 Finanzierungstätigkeit von� 0,- € 
2.10 	Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss 
	 aus Finanzierungstätigkeit	�  0,- € 
2.11	 Veranschlagte Änderung des 
	 Finanzierungsmittelbestands, 
	 Saldo des Finanzhaushalts von	�  0,- € 
  

§ 2 
Kreditermächtigungen 

  
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditaufnahme wird 
festgesetzt auf	�  0,- € 
  

§ 3 
Verpflichtungsermächtigungen 

  
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Verpflichtungsermäch-
tigungen wird festgesetzt auf	�  0,- € 
  

§ 4 
Umlagen 

  
Zur Deckung der Aufwendungen wird eine Betriebskosten-
umlage in Höhe von 25.400,00 € auf die Verbandsgemein-
den gemäß § 8 Abs. 1 und 3 der Verbandssatzung umgelegt. 
Hiervon entfallen auf 
  
	 a) 	Umlage nach	 b) 	Umlage nach	 c) 	Umlage nach 
		  § 8 Abs. 1		  § 8 Abs. 3		  § 8 Abs. 3 
		  Ergebnis-HH		  Ergebnis-		  Finanz-.HH
				    HH Bauhof
  
Ilshofen		  12.639,66 €		  0,00 €		  0,00 € 
Vellberg		    8.417,29 €		  0,00 €		  0,00 € 
Wolperts-
hausen		    4.343,05 €		  0,00 €		  0,00 € 
		  25.400,00 €		  0,00 €		  0,00 € 
  

§ 3 
Kassenkreditermächtigung 

  
Der Höchstbetrag der Kassenkredite wird auf 5.000,00 Euro 
festgesetzt. 
  
Ilshofen, den 19. Mai 2023 
  
Martin Blessing 
Verbandsvorsitzender 
  
Der Haushaltsplan liegt in der Zeit von Montag, 22. Mai 2023, 
bis Mittwoch, 31. Mai 2023 (je einschließlich) zur Einsichtnah-
me für jedermann öffentlich beim Bürgermeisteramt Ilshofen, 
Kämmerei, Haller Str. 1, 74532 Ilshofen, aus. 
  
Hinweis: 
Eine Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften der 
Gemeindeordnung oder aufgrund der Gemeindeordnung beim 
Erlass der Satzung kann nur innerhalb eines Jahres nach die-
ser Bekanntmachung unter Bezeichnung des Sachverhaltes, 
der die Verletzung begründen soll, schriftlich gegenüber dem 
Gemeindeverwaltungsverband geltend gemacht werden. Nach 
Ablauf dieser Frist gilt die Satzung als von Anfang an gültig 
zu Stande gekommen; dies gilt nicht, wenn die Vorschriften 
über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die 
Bekanntmachung der Satzung verletzt worden sind. 
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Abweichend hiervon kann die Verletzung der Verfahrens- oder 
Formvorschriften auch nach Ablauf der Jahresfrist von je-
dermann geltend gemacht werden, wenn der Verbandsvor-
sitzende dem Satzungsbeschluss nach § 43 GemO wegen 
Gesetzwidrigkeit widersprochen hat, oder wenn vor Ablauf 
der Jahresfrist die Rechtsaufsichtsbehörde den Satzungs-
beschluss beanstandet oder ein anderer die Verletzung von 
Verfahrens- oder Formvorschriften innerhalb der Jahresfrist 
geltend gemacht hat.
 
Boule-Schnupperkurs – Ein voller Erfolg! 
Am Samstag, den 06.05.2023 fand in Wolpertshausen vor dem 
Rathaus ein Boule-Schnupperkurs statt. Viele Boule-Interes-
sierte haben sich den Schnupperkurs angeschaut und auch 
daran teilgenommen. Die Anwesenden konnten bei sonnigem 
Wetter Boule spielen und die Bewirtung der Landfrauen und 
wolpis nullbishundert genießen. Die Regeln wurden durch 
Boule-Spieler, Herr Ringeisen, zu Beginn erklärt. Es waren 
aber auch Regelzettel für die Leute, die erst später dazu ge-
stoßen sind, ausgelegt. Viele Teilnehmer und Teilnehmerinnen 
haben mehrere Runden gespielt und auch die Kinder hatten 
ihren Spaß. Als die Teilnehmer und Teilnehmerinnen nach und 
nach zufrieden weiterzogen, endete der gut besuchte Kurs am 
späten Nachmittag. Wir bedanken uns sehr herzlich bei den 
Vereinen für die Bewirtung, bei Herrn Ringeisen für das Erklä-
ren der Regeln und beim Rathaus-Team für die Organisation. 
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Einstieg in die IT-Branche 
Online-Vortrag am 25. Mai 
In diesem berufskundlichen Online-Vortrag am Donnerstag, 
25. Mai von 16.30 bis 18 Uhr, erhalten die Teilnehmenden Infor-
mationen zu verschiedenen Jobprofilen und erfahren, was die 
IT-Branche so attraktiv für einen beruflichen Neustart macht. 
Der Vortrag vermittelt, dass IT viel mehr ist, als nur Zahlen in 
den Computer zu tippen und wie der Einstieg in die Digital-
wirtschaft auch für Quereinsteiger gelingt. Auch wird die Fra-
ge beantwortet, welche Zertifikate für einen perfekten (Quer-) 
Einstieg in die Digitalwirtschaft von Nutzen sein könnten. Das 
Team Berufsberatung im Erwerbsleben der Agentur für Arbeit 
erläutert darüber hinaus, welche Beratungsangebote und För-
dermöglichkeiten einen Quereinstieg unterstützen. 
Die Veranstaltung findet online statt. Für die Teilnahme wird ein 
internetfähiges Endgerät benötigt. Die Zugangsdaten werden 
mit der Anmeldebestätigung mitgeteilt. 
Anmeldung unter https://bit.ly/3GM4dCR. 
Weitere Termine in den Veranstaltungsdatenbanken unter 
www.arbeitsagentur.de und www.fortbildung-bw.de. 
 
Lediglich Notdienst am Brückentag 
Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV 
BW) bietet am 19. Mai 2023, Brückentag nach Christi Him-
melfahrt, in sämtlichen Dienststellen lediglich einen Notdienst 
an. Grund hierfür ist der bestehende Personalmangel. Be-
reits vereinbarte Beratungstermine werden selbstverständlich 
durchgeführt.
Die DRV BW bittet um Verständnis, dass den Kundinnen und 
Kunden erst ab Montag, den 22. Mai 2023, der gewohnte 
Service wieder zur Verfügung steht.

Online Veranstaltungsreihe  
der Berufsberatung 
Hilfe, mein Kind macht Abi  
Online Veranstaltung für Eltern am 25. Mai 
Wie kann die Studien- und Berufswahl bei Ihrem Kind gelin-
gen? Wie können Eltern ihr Kind in dem Prozess unterstützen? 
Die Berufs- und Studienwahl ist eine spannende Zeit. 
Eltern sind die wichtigsten Unterstützer rund um das Thema. 
Doch die Rolle des Ratgebers ist nicht immer einfach. Die 
Berufsberaterin Tanja Zeiner erläutert Ausbildungs-, Studi-
en und Überbrückungsmöglichkeiten sowie wichtige Bewer-
bungstermine. 
Eingeladen sind Eltern, deren Kinder sich auf die Fachhoch-
schulreife oder das Abitur vorbereiten. 
Die Online-Veranstaltung findet am Donnerstag, 25. Mai von 
18.30 bis 19.30 Uhr statt. Die Teilnahme ist kostenlos. 
Anmeldung unter: www.eveeno.com/268125003 
Die Veranstaltung findet online mit einem kostenlosen, gut zu 
bedienenden Tool statt. Die Teilnehmenden benötigen ein in-
ternetfähiges Endgerät (Smartphone/Tablet/Laptop/Rechner). 
Die Einwahldaten zum Portal werden mit der Anmeldebestä-
tigung mitgeteilt. 
Tipp: Wer einen Beratungstermin bei der Berufsberatung 
möchte, kann sich online https://web.arbeitsagentur.de/por-
tal/kontakt/de oder telefonisch unter 0800 4 5555 00 melden. 
Die Veranstaltung wird von der Agentur für Arbeit im Rahmen 
der Reihe „Next Level- finde deinen Weg“ durchgeführt. 
  
Weitere Termine im Jahr 2023: 
22.06.23 – 17.30 bis 18.30 Uhr 
Wunschberuf finden und wenn ja, wie viele? 
22.06.23 – 19 bis 20.30 Uhr 
„Irgendwas mit Menschen“ – Vorstellung sozialer Ausbil-
dungs- und Studienberufe

Die Deutsche Rentenversicherung  
Baden-Württemberg: Kindererziehung erhöht 
die Rente 
Kinder zu erziehen kostet Zeit – oft auch Arbeitszeit. Die 
gesetzliche Rentenversicherung gleicht einige Nachteile 
wieder aus, denn die Zeiten der Kindererziehung bekom-
men Betroffene unter bestimmten Voraussetzungen ange-
rechnet. Was dahinter steckt und wie man die Anrechnung 
beantragt, darüber informiert die Deutsche Rentenversi-
cherung Baden-Württemberg.
Für die Erziehung eines Kindes werden bis zu drei Jahre als 
Beitragszeiten in der gesetzlichen Rentenversicherung gut-
geschrieben, die sogenannten Kindererziehungszeiten. Hier-
bei handelt es sich um Pflichtbeitragszeiten, die sich später 
unmittelbar auf die Rentenhöhe auswirken. Für jedes Jahr 
Kindererziehungszeit erhöht sich die monatliche Bruttorente 
aktuell um 36,02 Euro (West) bzw. 35,52 Euro (Ost).
Später relevant: Kinderberücksichtigungszeit
Was viele nicht wissen: Neben den Kindererziehungszeiten 
werden auch Berücksichtigungszeiten wegen Kindererzie-
hung anerkannt. Sie beginnen nach dem Tag der Geburt und 
enden nach zehn Jahren. In Kombination mit anderen Zeiten 
können sie sich positiv auswirken. Vorrangig dienen die Be-
rücksichtigungszeiten dazu, eventuelle Lücken im Versiche-
rungsverlauf zu schließen.
Ein Plus für arbeitende Eltern
Wer Kinder erzieht und arbeiten geht, sammelt doppelt Punk-
te: Die Kindererziehungszeiten werden zusätzlich zu dem an-
gerechnet, was die arbeitenden Eltern über die monatlichen 
Rentenbeiträge bekommen. Das gilt bis zu Beitragsbemes-
sungsgrenze.
Antrag bequem online stellen
Sowohl Kindererziehungs- als auch Berücksichtigungszeiten 
werden im Versicherungskonto nur auf Antrag gespeichert. Im 
Rahmen einer Kontenklärung geht das kinderleicht.
Den Antrag können Eltern online bequem von zu Hause über 
den eService der DRV stellen: www.eservice-drv.de. Auch ge-
meinsame Erklärungen können dort abgeben werden.
Weitere Informationen enthält die Broschüre »Kindererziehung 
– Ihr Plus für die Rente«. Sie kann im Internet unter www.
deutsche-rentenversicherung-bw.de heruntergeladen oder 
kostenlos unter der Telefonnummer 0721 825-23888 bezie-
hungsweise per E-Mail an presse@drv-bw.de bestellt werden.

Rehkitzrettung �
In nächster Zeit finden immer wieder Droh-
nenflüge über Wolpertshausen statt. Falls Sie 
Fragen dazu haben, dürfen Sie sich gerne 
an Herrn Klaus Dechent, Tel. 0160/5150198, 
wenden. Wichtig ist es, dass bei Mäharbei-
ten darauf geachtet wird, dass sich keine 
Rehkitze in den Wiesen befinden. 
 
Digitale Info-Veranstaltung „Photovoltaik  
lohnt sich!“ mit dem PV-Experten des  
energieZENTRUMs 

Photovoltaik-Pflicht in Baden-Würt-
temberg, Solarstrategie des Bun-
des, die Gegebenheiten des eige-
nen Daches, Einspeisevergütungen 
und die Kosten der Investition – vie-
le Schlagzeilen und Fragen beschäf-

tigen Eigentümer/innen rund um das Thema Solarstrom vom 
eigenen Dach. Das will Photovoltaik-Experte Vincent Clarke 
in der kostenfreien, digitalen Infoveranstaltung ändern. 
Nicht nur die politischen Ereignisse und die Energiekrise, son-
dern auch die Vorteile für den Geldbeutel bringen die Eigentü-
mer/innen von Wohngebäuden im Landkreis Schwäbisch Hall 
dazu, über die Installation einer Photovoltaikanlage nachzu-
denken. Die Investition in ein eigenes Solarkraftwerk hat viele 
Vorteile, man gewinnt Unabhängigkeit von Strompreisen und 
die PV-Anlage auf dem Dach zählt zu den Investitionen am 
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Eigenheim, die sich am schnellsten amortisiert. Zudem wurden 
steuerliche Hürden abgebaut, um den Zubau von Photovoltaik 
zu erleichtern,  somit kann die Energiewende auf dem eigenen 
Hausdach beginnen. 

Das energieZENTRUM, die Energieagentur des Landkreises 
Schwäbisch Hall, das Solar Cluster Baden-Württemberg und 
das Photovoltaik-Netzwerk Heilbronn-Franken möchten die 
Fragen der Eigentümer/innen im Rahmen der kostenfreien, 
digitalen Infoveranstaltung „Photovoltaik lohnt sich!“ umfas-
send beantworten. PV-Experte Vincent Clarke, Energieberater 
beim energieZENTRUM gibt einen Rundumblick zum Thema 
Photovoltaik auf dem eigenen Dach. Gewürzt wird die digita-
le Infoveranstaltung mit zahlreichen „echten“ Beispielen und 
Rentabilitätsrechnungen aus seiner Berufspraxis. Für alle Inter-
essierten am Thema Photovoltaik bietet diese Online-Info-Ver-
anstaltung eine sehr gute Gelegenheit, grundlegende Infor-
mationen mit Praxis- und Anwendungsbeispielen zu erhalten. 
Die Inhalte 
•	� Solarpflicht in Baden-Württemberg und die Erreichung der 

Klimaziele, Abschaffung bürokratischer Hürden, Einspeise-
vergütungen der Betriebsmodelle 

	� PV-Strom als schnelle, einfache und klimafreundliche Mög-
lichkeit, erneuerbare Energie als Privatperson zu produzie-
ren, auch im Hinblick als Grundlage für eine Wärmepumpe, 
sowie privater wirtschaftlicher Nutzen, schnelle Amortisation 
der Investition 

•	� Grundlagen zur PV-Anlage, den verschiedenen Kompo-
nenten, Einflussfaktoren auf Ertrag und Autarkiegrad der 
Anlage, Wirtschaftlichkeitsbeispiele 

•	� Wie schützt man sich vor unseriösen Anbietern und lohnt 
es sich eine PV-Anlage zu mieten? 

•	 Wirtschaftlichkeit von Stromspeichern 
Details zur kostenfreien, digitalen Info-Veranstaltung
„Photovoltaik lohnt sich!“ 
Datum:	 Mittwoch, 24.05.2023
Uhrzeit:	 18:00 Uhr bis ca. 20:00 Uhr 
Einwahldaten MS Teams: https://teams.microsoft.com/l/
meetup-join/19%3ameeting_NWZhMDlkMTgtYmU3Mi00N-
TEyLWE0NzUtZGQwOGUyOTEyZmFj%40thread.v2/0?con-
text=%7b%22Tid%22%3a%22e93f97c2-122e-4005-8e3a-
5520e7d35c8f%22%2c%22Oid%22%3a%221a16a1ed-
d755-47d6-86fd-2e0d024f0e23%22%7d
Besprechungs-ID:	 328 066 387 654 
Passcode:	 MTPMES 
Teams herunterladen | Im Web beitreten
 
ÜBER DAS PHOTOVOLTAIK-NETZWERK 
HEILBRONN-FRANKEN
Das Photovoltaik-Netzwerk Heilbronn-Franken gibt neue Im-
pulse für den Ausbau der Sonnenstromnutzung, bringt Akteure 
zusammen und unterstützt so die Energiewende in der Region. 
2019 ist das PV-Netzwerk gestartet und aktuell sind bereits ca. 
40 Institutionen & Unternehmen aktiv. Als Anlaufstelle richtet 
es sich an Kommunen, Unternehmen, Landwirte, Umwelt-
schutzverbände, Bürger*innen und weitere Institutionen. Alle 
Interessierte, Institutionen und Unternehmen sind eingeladen 
sich einzubringen und das Netzwerk zu nutzen. Mit Informa-
tions- und Fachveranstaltungen, Beratung, Öffentlichkeitsar-
beit und Wissens- und Erfahrungsaustausch sollen Vorbehalte 
abgebaut werden und die klimafreundliche Energiebereitstel-
lung direkt vor Ort beschleunigt werden. 
Koordiniert wird das Netzwerk vom Solar Cluster Baden-Würt-
temberg und den lokalen Partnern energieZENTRUM, Land-
kreis Heilbronn, dem Eigenbetrieb Abfallwirtschaft im Hohen-
lohekreis sowie dem Main-Tauber-Kreis. Das PV-Netzwerk 
Heilbronn-Franken ist Teil der Solaroffensive und der Aufbau 
wird gefördert vom Umweltministerium Baden-Württemberg.

Kontakt zum Photovoltaik-Netzwerk Heilbronn-Franken
Solar Cluster Baden-Württemberg e.V.
Jürgen Scheurer
Meitnerstraße 1 | 70563 Stuttgart
Tel.: 0711/7870- 186 | juergen.scheurer@solarcluster-bw.de  
www.photovoltaik-bw.de/heilbronn-franken/ 
 

Landratsamt Schwäbisch Hall
Das Forstamt informiert – Waldbegegnungen 
Märchenwanderung 
Freitag, 26. Mai,  15.00 – 17.00 Uhr 
Der Förster Jörg Brucklacher führt auf einer knapp 
2 km langen Wanderung durch stille Wälder und 

lauschige Ecken. Die besondere Atmosphäre zwischen den 
Bäumen und am Waldbach nutzt er, um unterwegs die Teil-
nehmenden in die Welt der klassischen Märchen zu entführen. 
Zielgruppe:	� Eltern mit Kindern, die zuhören können, oder Er-

wachsene alleine, max. 20 Pers. 
Treffpunkt:	� Ehemaliges Nasslagergelände bei Bühlerzell-Sen-

zenberg, L1072, Senzenberg Richtung Bühler, 
erster Feldweg re. 

Kosten: Erw. 15,- €/ Kinder 10,- €/ Fam. 40,- € (bar)
Sonstiges: Jeder sollte gute Schuhe, eine leichte Sitzunterlage 
sowie Zeit und Muße mitbringen. 
  
Die Anmeldungen erfolgen über das Anmeldeformular per Mail, 
Post oder Fax. Das Anmeldeformular finden Sie online auf der 
Homepage des Landratsamts Schwäbisch Hall unter: www.
LRASHA.de / Forstamt / Waldpädagogik / Waldbegegnungen 
Reservierungen sind auch telefonisch unter 0791/755-7877 
möglich.
 
Rücknahme von Verpackungen für Pflanzenschutz- und 
Flüssigdünger 
Landwirte können Verpackungen von Pflanzenschutzmitteln, 
Spritzenreinigern und Flüssigdüngern gebührenfrei an den 
Sammelstellen des Rücknahmesystems „PAMIRA“ abgeben. 
Dies gibt das Landratsamt Schwäbisch Hall in einer Presse-
mitteilung bekannt. Die gemeinsame Initiative von Herstellern 
und Handel, die flächendeckend in Deutschland durchgeführt 
wird, gewährleistet eine sichere, nachhaltige und umweltge-
rechte Entsorgung von Pflanzenschutzmittel- und Flüssig-
düngerverpackungen. Neben der thermischen Verwertung 
geht der Großteil der zerkleinerten Verpackungen ins werk-
stoffliche Recycling, unter anderem zur Herstellung von Ka-
belschutzrohren. 
Zurückgenommen werden Pflanzenschutz-Kanister aus Kunst-
stoff und Metall sowie Faltschachteln, Papier- und Kunst-
stoff-Säcke. Die Behälter/Verpackungen müssen restlos ent-
leert, gespült, trocken und mit dem PAMIRA- Logo versehen 
sein. Die Kanister sollten immer gleich nach dem Ansetzen 
der Spritzbrühe gespült, das Spülwasser mit der Spritzbrühe 
verwendet und auf keinen Fall ins Abwasser gegossen werden. 
Behälter über 50 Liter sollen durchtrennt und die Verschlüsse 
extra abgegeben werden. Bei größeren Liefermengen (ab 15 
m³) wird, um lange Wartezeiten zu vermeiden, um Termin-ver-
einbarung gebeten. 
Ansprechpartnerin im Landratsamt Schwäbisch Hall ist Iris 
Laukemann unter der Telefonnummer 0791/755-7650. 
Das Landratsamt Schwäbisch Hall unterstützt die Sammlung 
und weist die Landwirte auf folgende Annahmetermine hin: 
23.06.2023	 BAG-Hohenlohe-Raiffeisen eG
	 Ladestrasse 49 
	 74523 Schwäbisch Hall-Sulzdorf 
	 Tel. 07907/2257 
	 Öffnungszeiten 
	 8.00 Uhr bis 16.30 Uhr, mittags 
	 geschlossen von 12.00 bis 13.15 Uhr  
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10.07.2023 – 
12.07.2023	 BAG Hohenlohe - Raiffeisen eG 
	 Agrarzentrum Neuenstein 
	 Max-Eyth-Straße 37 
	 74632 Neuenstein 
	 Tel. 07942/9477-0 
	 Öffnungszeiten 
	 8.00 Uhr bis 17.00 Uhr, mittags 
	 geschlossen von 12.00 bis 13.00 Uhr  
  
  
11.09.2023	 BayWa AG Agrar 
	 Heininger Strasse 23 
	 91550 Dinkelsbühl 
	 Tel. 09851/55540-0 
	 Öffnungszeiten 
	 8.00 Uhr bis 17.00 Uhr, mittags  
	 geschlossen von 12.00 bis 13.00 Uhr 
  
 17.10.2023 - 18.10.2023	LBV Raiffeisen eG 
	 Kaiserstraße 11 
	 74572 Blaufelden 
	 Tel. 07935/9191-17 
	 Öffnungszeiten 
	� 8.00 Uhr bis 17.00 Uhr, mittags geschlossen von 

12.00 bis 13.30 Uhr 
  
17.10.2023	 Bauhof Eschach 
	 Kirchbergweg 4 
	 73569 Eschach 
	 Tel. 0151/16105967 (Herr Weber, BayWa) 
	 Öffnungszeiten 
	 8.00 Uhr bis 17.00 Uhr, mittags 
	 geschlossen von 12.00 bis 13.00 Uhr 
  
  
26.10.2023	 Landhandel Kochendörfer GmbH 
	 Mühlsteige 25 
	 74592 Kirchberg-Lobenhausen 
	 Tel. 07954/9877-0 
	 Öffnungszeiten 
	 8.00 Uhr bis 16.30 Uhr, mittags 
	 geschlossen von 12.30 bis 13.30 Uhr 
  
Annahmezeiten: siehe Öffnungszeiten der jeweiligen Sam-
melstelle. 
  
Alle Sammelstellen und Infos sind über die Pamira-App ab-
rufbar oder im Internet unter: www.pamira.de. 
  
H I N W E I S  
Seit 1. August 2017 gilt die neue Gewerbeabfallverordnung 
(GewAbfV) für Verpackungen von Pflanzenschutzmitteln und 
Flüssigdüngern. 
Seitdem gelten für berufsmäßige Verwender von Pflanzen-
schutzmitteln und Flüssigdüngern, die ihre Verpackungen 
nicht an einer offiziellen Pamira-Sammelstelle zurückgeben 
eine Reihe neuer, umfassender Pflichten nach der Gewerbe-
abfallverordnung. Die Verletzung der Pflichten wird mit zum 
Teil erheblichen Bußgeldern geahndet. 
Das PAMIRA-Rücknahmesystem empfiehlt daher allen berufs-
mäßigen Verwendern von Pflanzenschutzmitteln und Flüssig-
dünger, ihre mit der Marke PAMIRA gekennzeichneten Verpa-
ckungen an den PAMIRA-Sammelstellen abzugeben, um sich 
nicht mit den neuen gesetzlichen Regelungen der Getrennt-
haltung und deren Dokumentation zu belasten. 
 
Der kommunale Suchtbeauftragte appelliert: Auf Alkohol 
in der Schwangerschaft verzichten 
Auch die kleinsten Mengen Alkohol können negative Aus-
wirkungen auf die Gesundheit eines ungeborenen Kindes 
während der Schwangerschaft haben. Darauf weist Tho-

mas Feil, kommunaler Suchtbeauftragter und Leiter der Ju-
gend-Sucht-Beratungsstelle des Landkreises Schwäbisch Hall 
hin. „Alkoholkonsum in der Schwangerschaft kann erhebliche 
gesundheitliche Schäden beim Kind nach sich ziehen. Man 
spricht hier von ‚FASD‘ (zu Deutsch: Fetale Alkohol-Spekt-
rum-Störungen). Dies führt zu lebenslänglichen Beeinträch-
tigungen für die betroffenen Kinder“, weiß er. „Es ist äußerst 
wichtig, in der Schwangerschaft komplett auf Alkohol zu ver-
zichten. 
Menschen, die bei diesem Schritt Hilfe benötigen, erhalten 
in den Suchtberatungsstellen im Landkreis Unterstützung. 
Betroffene im Alter von bis zu 27 Jahren sowie deren An-
gehörige können sich an die Jugend-Sucht-Beratungsstelle 
des Landkreises mit ihren Standorten in Schwäbisch Hall und 
Crailsheim wenden. 
Telefon: 0791 755-7920
Mail: jugend-sucht-beratung@LRASHA.de 
Sprechzeiten nach Vereinbarung, Termine sind auch kurzfris-
tig möglich
Betroffenen ab dem 28. Lebensjahr und deren Angehöri-
gen kann bei der Psychosozialen Beratungs- und ambulanten 
Behandlungsstelle für Suchtgefährdete und Suchtkranke des 
Diakonieverbandes Schwäbisch Hall geholfen werden. 
Insbesondere die Kontakte zu Selbsthilfegruppen, die ein un-
verzichtbares und wertvolles Angebot der Suchthilfe darstel-
len, können dort erfragt werden. 
Telefon: 0791 94674213 
Mail: sekretariat@diakonie-schwaebisch-hall.de 
Weitere Informationen und Kontaktdaten zu den Bera-
tungsstellen  im Landkreis Schwäbisch Hall gibt es im Netz 
unter www.suchthilfe-landkreis-sha.de 
Weiterführende Informationen zum Thema: 
https://www.bundesgesundheitsministerium.de/fileadmin/
Dateien/5_Publikationen/Drogen_und_Sucht/Broschueren/
FASD_SozR-Fragen.pdf 
Quelle: Bundesgesundheitsministerium 
 
Keine weiteren Nachweise des Geflügelpestvirus im Land-
kreis Schwäbisch Hall 
Landratsamt Schwäbisch Hall hebt Sperrmaßnahmen we-
gen der Geflügelpest im Landkreis zum 12.05.2023 auf. 
Nachdem es bei Wildvögeln bereits im März zu vier positiven 
Geflügelpestnachweisen im Bereich Frankenhardt kam und 
am 08.04.2023 der Ausbruch der Seuche in einem Puten-
mastbestand festgestellt wurde, musste das Landratsamt 
Schwäbisch Hall umfangreiche Schutzmaßnahmen ergreifen. 
Zum einen wurde die aufgrund der Nachweise bei Wildvögeln 
bereits seit 11.03.2023 bestehende Aufstallungspflicht für Ge-
flügel bis zum 11.05.2023 verlängert. Darüber hinaus wurde 
um den betroffenen Putenbestand eine Schutz- (3 km Radi-
us) und eine Überwachungszone (10 km Radius) eingerichtet, 
in denen zahlreiche Einschränkungen für die Geflügelhalter/
innen gelten. 
Die vom Amt für Veterinärwesen und Verbraucherschutz in 
den Restriktionszonen durchgeführten Untersuchungen erga-
ben keine Hinweise auf ein weiteres Seuchengeschehen bei 
Haus- und Wildvögeln. Nachdem das Virus auch im restlichen 
Kreisgebiet nicht mehr festgestellt wurde, hebt das Landrat-
samt Schwäbisch Hall zum 12.05.2023 die angeordneten 
Sperrmaßnahmen in den Schutz- und Überwachungszonen 
auf. Dies bedeutet, dass die Schutz- und Überwachungszonen 
ab diesem Zeitpunkt nicht mehr bestehen sowie die in den 
Zonen angeordneten Einschränkungen nicht mehr gelten. Die 
Aufhebungsverfügung ist ab dem 11.05.2023 auf der Home-
page des Landratsamtes www.LRASHA.de unter „Öffentliche 
Bekanntmachungen“ zu finden. 
Ferner gilt die Allgemeinverfügung zur Aufstallungspflicht ab 
dem 12.05.2023 nicht mehr. Daher darf Geflügel ab diesem 
Zeitpunkt im ganzen Landkreis wieder im Freien gehalten 
werden. 
Nachdem die Geflügelpest zwischenzeitlich nicht mehr nur 
saisonal, sondern ganzjährig vorkommt, bittet das Landrat-
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samt Schwäbisch Hall - Amt für Veterinärwesen und Verbrau-
cherschutz die Geflügelhalter/innen auch weiterhin die Bio-
sicherheitsmaßnahmen in den Beständen strikt einzuhalten. 
Das Landratsamt Schwäbisch Hall – Amt für Veterinärwesen 
und Verbraucherschutz weist darauf hin, dass die Allgemein-
verfügung des Ministeriums für Ernährung, Ländlicher Raum 
und Verbraucherschutz zur Anwendung von Biosicherheits-
maßnahmen bei Geflügel bzw. gehaltenen Vögeln zu prä-
ventiven Zwecken landesweit nach wie vor, auch für kleinere 
(Hobby-) Geflügelhaltungen, gilt. 
Diese beinhaltet folgende Verhaltensmaßregeln: 
•	� kein direkter oder indirekter Kontakt des gehaltenen Geflü-

gels mit Wildvögeln 
•	� Betreten der Haltungseinrichtungen nur mit stallspezifischer 

Kleidung bzw. Schutzkleidung einschließlich Wechsel des 
Schuhwerks 

•	� Waschen der Hände mit Wasser und Seife vor dem Betre-
ten und nach dem Verlassen der Haltungseinrichtung 

•	� Futter, Einstreu und sonstige Gegenstände, die mit Geflügel 
in Berührung kommen können, für Wildvögel unzugänglich 
aufbewahren 

•	� Füttern von Geflügel bei Auslauf- oder Freilandhaltung aus-
schließlich im Stall 

•	 Tränken nur mit Leitungswasser 
•	� betriebsfremde Personen und Haustiere von den Ställen 

fernhalten 
•	 nur Zukauf gesunder Tiere aus unverdächtiger Herkunft 
  
Weitere Informationen können Geflügelhalter auf der Inter-
netseite des Landkreises unter https://www.lrasha.de/de/
buergerservice/elektronische-dienste/formulare-a-z-infoblaet-
ter/veterinaerwesen-und-verbraucherschutz unter der Rubrik 
Tiergesundheit Geflügelpest einsehen.
 
Urlaub ohne Koffer – Genuss-Wandern in den schönsten 
Ecken des Landkreises 
In den Pfingstferien von Dienstag, 30. Mai bis Freitag, 2. 
Juni bietet das Kreisforstamt eine Wanderwoche für Na-
turbegeisterte aller Altersklassen. Die Wanderungen füh-
ren durch verschiedene Gegenden des Landkreises und 
halten jeweils besondere kulinarische Attraktionen bereit. 
Interessierte können sich für die ganze Woche oder ein-
zelne Tage anmelden.  
  
Unter dem Motto „Urlaub ohne Koffer“ veranstaltet das For-
stamt des Landkreises von Dienstag, 30. Mai bis Freitag, 2. 
Juni 2023 eine Wanderwoche. Jeweils von 10 bis 18 Uhr kön-
nen Natur- und Wanderbegeisterte jeden Alters in geselliger 
Runde die Schönheiten des Landkreises Schwäbisch Hall er-
wandern. Unterwegs wartet viel Interessantes und Wissens-
wertes über die heimische Flora und Fauna. Zu jeder Wander-
tour gehört unterwegs oder zum Abschluss eine kulinarische 
Stärkung. Die Tourenlänge beträgt jeweils zwischen 9 und 10 
km und kann bei Bedarf auch etwas gekürzt werden. 
  
•	� Am Dienstag führt die Wanderung die Teilnehmenden von 

Niedersteinach aus über Elzhausen ins Grimmbachtal. So-
fern es der Wasserstand zulässt, geht es auf dem Rückweg 
durch das Bachbett, was den Teilnehmenden gute Trittsi-
cherheit und festes Schuhwerk abverlangt. Wieder zurück 
in Niedersteinach, stärkt sich die Gruppe mit Kaffee und 
Kuchen und anschließendem Grillen am Lagerfeuer. 

  
•	� Am Mittwoch geht es ganz in der Nähe weiter. Wir treffen 

uns bei Döttingen und wandern durch den Wald bis kurz vor 
Eschental. Aus dem Tal geht es hinauf auf die Ebene, wo 
wir im Norden Rückertshausen passieren und anschließend 
den Abstieg nach Döttingen antreten. Der Rückweg führt 
uns an einer idyllischen Obstbaumwiese vorbei, wo wir in 
der Gesellschaft von Schafen und Ziegen ein herzhaftes 
Vesper mit Wildspezialitäten und Schafs- und Ziegenkäse 
zu uns nehmen werden. 

•	� Im Osten des Landkreises führt uns am Donnerstag die 
Strecke von Gerbertshofen zum versteckt im Wald gelege-
nen Sixenhof. Nach einer kleinen Erfrischung wandern wir 
weiter um gemeinsam bei der Familie Schirle zum leckeren 
Bloozessen einzukehren. 

  
•	� Den Abschluss bildet am Freitag eine Tour zwischen Sit-

tenhardt und Hohenhardtsweiler. Zum Ausklang der Wan-
derwoche wird in geselliger Runde an einer Waldhütte zu-
sammengesessen und gemeinsam auf offenem Feuer ein 
Lagerfeuer-Menü gekocht und gebacken. 

  
Info 
Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer erhalten einen ausführli-
chen Info-Brief mit Karten zu den jeweiligen Treffpunkten. Die 
Teilnahme an Einzeltagen ist bei jeder Tour möglich. 
Preise pro Woche inklusive Verpflegung:	 Erw. 195,- / Kind 
125,- Euro 
Pro Einzeltag inklusive Verpflegung:   Erw. 55,- / Kind 35,- Euro 
  
Eine schriftliche Anmeldung ist jeweils erforderlich. Telefo-
nisch können Sie unter 0791/755-7877 oder -7872 Plätze für 
die Teilnahme reservieren lassen. Formulare für die schriftliche 
Anmeldung finden Sie auf der Homepage des Landratsamts 
Schwäbisch Hall unter www.lrasha.de / Forstamt / Waldpäd-
agogik / Waldbegegnungen. 
  
Waldbegegnungen 
„Urlaub ohne Koffer“ gehört zu dem Programm „Waldbe-
gegnungen“. Unter diesem Titel macht das Kreisforstamt 
Schwäbisch Hall   das ganze Jahr über vielseitige wald- und 
erlebnispädagogische Angebote für kleine und große waldin-
teressierte Menschen. Weitere Infos und Veranstaltungen gibt 
es im Netz unter www.LRASHA.de/wald

Abfuhrtermine 
Biomüll und Restmüll:	 Mittwoch, 31. Mai 2023 
Papiertonne:	 Mittwoch, 14. Juni 2023 
Gelber Sack:	 Samstag, 10. Juni 2023 
  
Die Mülltonnen sowie die Gelben Säcke müssen ab 6.00 Uhr 
zur Abholung bereitstehen. 
Bitte achten Sie darauf, dass an Müllabfuhrtagen enge Zu-
fahrten und Wendeplatten nicht durch parkende Autos zu-
gestellt sind.  
 
 

Es feiert Geburtstag am: �
19. Mai:
Frau Krystyna Halina Trzaskowska
ihren 85sten
20. Mai:
Herr Jürgen Weiner seinen 70sten

Hierzu gratulieren wir ganz herzlich und wünschen 
alles Gute! 
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Feuerwehr-News

 Feuerwehrübung 
Wir mussten folgende Übungen verschieben:� 7.6. und 9.6. 
Bitte beachten Sie für das Mitteilungsblatt dann entsprechend 
unsere Ersatztermine: 
	 23.06. Maschinistenübung Gruppe 1 
	 30.06. Maschinistenübung Gruppe 2
 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
116 117 ist die neue Rufnummer für den ärztlichen 
Bereitschaftsdienst
Ab dem 27. Mai 2015 wird in Baden-Württemberg die bundes-
weit einheitliche Rufnummer für den ärztlichen Bereitschafts-
dienst - 116 117 - eingeführt. Diese kostenlose Rufnummer 
ersetzt die bisherige Nummer für den allgemeinärztlichen Be-
reitschaftsdienst. Die Rufnummern für fachärztliche Dienste 
(Kinder, HNO, Augen) bleiben weiter bestehen.
Wenn Sie nachts, am Wochenende oder an Feiertagen einen 
Arzt brauchen und nicht bis zur nächsten Sprechstunde war-
ten können, ist der ärztliche Bereitschaftsdienst für Sie da. In 
Baden-Württemberg gibt es ein flächendeckendes Netz von 
Notfallpraxen, die Sie während der Öffnungszeiten ohne vor-
herige Anmeldung direkt aufsuchen können.
Eine Übersicht der Notfallpraxen finden Sie auf der Homepage 
der Kassenärztlichen Vereinigung Baden-Württemberg: http://
www.kvbawue.de/buerger/notfallpraxen/
Wenn Sie die Rufnummer 116 117 wählen, hören Sie in der 
Regel zunächst eine Bandansage, die Ihnen die Adresse der 
nächstgelegenen Notfallpraxis und die Öffnungszeiten nennt. 
Falls Sie aus medizinischen Gründen einen Hausbesuch be-
nötigen, bleiben Sie in der Leitung.
Sie  werden sodann an die zuständige Rettungsleitstelle wei-
tergeleitet, welche die Hausbesuche koordiniert.
Der ärztliche Bereitschaftsdienst ist nicht zu verwechseln mit 
dem Rettungsdienst, der in lebensbedrohlichen Fällen Hilfe 
leistet. Bei Notfällen, zum Beispiel Ohnmacht, Herzinfarkt, aku-
ten Blutungen oder Vergiftungen, alarmieren Sie bitte sofort 
den Rettungsdienst unter der Notrufnummer 112.

Ärztetafel am Wochenende - ab 27.5.2015
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für den gesamten Landkreis 
Schwäbisch Hall
116 117 ohne Vorwahl, kostenfrei 
oder 0791/19 222 (DRK-Leitstelle)
werktags	 18.00 bis 8.00 Uhr
Sa, So u. Feiertage	   8.00 bis 8.00 Uhr

Zentrale Notfallpraxis am Diakonie-Krankenhaus, 
Schwäbisch Hall
Diakonie-Straße 10, Tel. 0791/753-4567
Sa, So, Feiertage	� 8.00 bis 22.00 Uhr durchgehend be

setzt, Voranmeldung empfehlens-
wert.

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst an Wochenenden und Feier-
tagen wird zentral unter der Telefonnummer 0761/120 120 00 
bekannt gegeben.

Rettungsdienst
Bei lebensbedrohlichen Notfällen, wie Ohnmacht, Verdacht auf 
Herzinfarkt oder Schlaganfall, akuten Blutungen oder Vergif-
tungen, alarmieren Sie bitte unverzüglich den Rettungsdienst 
unter der Rufnummer 112

112 nur im Notfall anrufen
Extranummern für Krankentransporte

Die Nummern im Überblick
112 bei Feuer, Unfall oder medizinischem Notfall

(0791) 19 222 für Krankentransporte (wichtig mit Vorwahl)

Telefonseelsorge, 
Telefon 0800 111 0 111, jeden Tag, in Notfällen auch nachts, 
kostenfrei. 

Krankenpflegedienst Ilshofen-Wolpertshausen
Die Schwestern sind unter der Telefonnummer 07904/466 
(Anrufbeantworter) erreichbar.

Häusliche Kranken-
und Altenpflege
Pflegeteam Ilshofen
Telefon (0 79 04) 4 66

Bitte sprechen Sie auf unseren 
Anrufbeantworter, dieser wird 
mehrmals täglich abgehört. 
Wir rufen Sie gerne zurück.

Stark für andere
Evang. Diakoniewerk Schwäbisch Hall e.V.
Evang. Kirchenbezirk Schwäbisch Hall e.V.
Evang. Kirchengemeinden
Krankenpflegevereine

Sie erreichen uns:
Montag bis Freitag von 8.00 bis 18.00 Uhr 
unter: 0152-06364980 oder 0152-06364983 
oder per E-Mail: info@wolpis0-100.de 
Weitere Informationen finden Sie im Internet: 
www.wolpis0-100.de

Information & Beratung bei Fragen zu 
Pflege und Hilfe im Alltag.

Wir beraten Sie unabhängig und kos-
tenfrei im:

• Pflegestützpunkt Crailsheim
im Gesundheitsamt • Gartenstraße 21
Telefon 07951 492-5555
• Montagnachmittag in Gerabronn im Rathaus
Blaufeldener Straße 8
Terminvereinbarung auch unter info@psp-sha.de.
Weitere Informationen unter www.psp-sha.de.

Apotheken-Notdienst 
Donnerstag, 18. Mai 2023 
Kreuzäcker-Apotheke, Komberger Weg 30, 74523 Schwäbisch 
Hall, Tel. 0791 - 93 09 70 
Flügelau-Apotheke, Gaildorfer Str. 76, 74564 Crailsheim (Al-
tenmünster), Tel. 07951 - 2 11 21 
  
Samstag, 20. Mai 2023 
Teurershof-Apotheke, Teurerweg 52, 74523 Schwäbisch Hall, 
Tel. 0791 - 49 39 82 20 
Schönebürg Apotheke Crailsheim, Schönebürgstr. 78, 
74564 Crailsheim, Tel. 07951 - 27 80 44 
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Sonntag, 21. Mai 2023 
Hessental-Apotheke, Grauwiesenweg 2 / 1, 74523 Schwä-
bisch Hall (Hessental), Tel. 0791 - 93 07 00 
Rats-Apotheke Crailsheim, Marktplatz 2, 74564 Crailsheim, 
Tel. 07951 - 75 50

Service- bzw. Störungsnummern der Netze BW:
Service:	 0800-3629900
Störung Strom:	 0800-3629477
Störung Gas:	 0800-3629447

Apotheken-
Notdienstfinder

kostenfrei aus dem 
Festnetz

0800 0022 8 33

Handy max. 69 ct/min.

22 833

für TrAuernde Kinder, Jugendliche und deren Familien
Gartenstr. 13, 74653 Künzelsau-Gaisbach
Telefon 0700 - 11 22 44 77
Mail: info@lichtblick-tak.de
www.lichtblick-tak.de

Evangelische 
Kirchengemeinde
Reinsberg

Pfarrerin Annemarie Schirrschmidt u. Pfarrer Stefan Schirrschmidt
Pfarrbuckel 3, 74549 Wolpertshausen, Tel.: 07904 / 267,
Email: Pfarramt.Reinsberg@elkw.de

Donnerstag, 18. Mai 2023 Christi Himmelfahrt 
10.30 Uhr	 Gottesdienst im Grünen in Unterscheffach bei 

der Allerheiligenkapelle mit Pfarrer Stefan Schirr-
schmidt und Taufen. Getauft werden Pauline 
Gronbach und Finnja Gronbach aus Wolperts-
hausen, Maditha Schindhelm und Lotta Schind-
helm aus Kleinaltdorf. Es spielt der Posaunenchor. 

Sonntag, 21. Mai 2023 
10.30 Uhr	 Gottesdienst für große und kleine Leute und 

Taufe mit Pfarrerin Annemarie Schirrschmidt in 
Reinsberg. Getauft werden Finn Alberti aus Wol-
pertshausen und Ella Marie Baumann aus Biburg. 

Montag, 22.05.2023 
17.30 Uhr	 Mädchenjungschar im Gemeindehaus in Reinsberg 
Dienstag, 23. Mai 2023 
19.00 Uhr	 Teenkreis im Gemeindehaus in Reinsberg 
Donnerstag, 25. Mai 2023 
14.00 Uhr	 Nachmittagstreff mit dem Thema: „Sorg dich nicht 

– lebe.“ mit Manfred Reich 
19.30 Uhr	 Kirchengemeinderatssitzung im Gemeindehaus 

in Reinsberg 
Freitag, 26. Mai 2023 
17.00 Uhr	 Planungstreffen des Team für die Kinderferientage 

der Kirchengemeinde Reinsberg 
Sonntag, 28. Mai 2023 Pfingsten 
10.30 Uhr	 Gottesdienst für Leib & Seele in Reinsberg mit 

Pfarrer Stefan Schirrschmidt. Es spielt der Po-
saunenchor. 

Vakanz in Vellberg – Vertretung für die Ev. Kirchengemein-
de Stöckenburg 
Die Pfarrstelle Stöckenburg ist ab Mai 2023 vakant, da Pfarrer 
Volker Adler in den Ruhestand geht.
Ab Mai 2023 vertreten damit die Kolleginnen und Kollegen im 
Umkreis die Dienste in Vellberg. 
Pfarrer Stefan Schirrschmidt übernimmt vom 15.-28. Mai 2023 
die Kasualvertretung für Vellberg. 
Mit freundlichen Grüßen 
Stefan Schirrschmidt 
  
Elternzeit von Pfarrer/in Annemarie und Stefan Schirr-
schmidt  
Vom 30.05.2023 bis 30.06.2023 sind Pfarrerin Annemarie 
Schirrschmidt und Pfarrer Stefan Schirrschmidt in Eltern-
zeit. In dieser Zeit haben folgende Pfarrer/innen Vertre-
tung.  
Kasualvertretung: 
•	 vom 30.05.2023 bis 11.06.2023: 
	 Pfarrerin Susanne Holzwarth
	 -Raitelhuber, Ilshofen, Tel: 07904/940026, 
	 pfarramt.ilshofen@​elkw.de 
•	 vom 12.06.2023 bis 18.06.2023: 
	 Pfarrer Hans-Gerhard Hammer
	 Großaltdorf, Tel: 07907/326, 
	 hans-gerhardhammer@gmx.de 
•	 vom 19.06.2023 bis 30.06.2023: 
	 Pfarrerin Susanne Holzwarth-Raitelhuber, 
	 Ilshofen, Tel: 07904/940026 pfarramt.ilshofen@​elkw.de 
  
SAVE THE DATE 
WeFez 2023 für Kids 
Wir laden Euch herzlich zu den Wochenend-Ferien-Tagen im 
Sommer 2023 ein:
2,5 Tage gemeinsam unterwegs sein mit guter Laune, Spiel 
und Action, Musik und spannenden Geschichten aus der Bibel.
Seid dabei und notiert Euch jetzt schon das Datum. 
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Für wen:  Für alle Kinder von der 1. –6. Klasse (Schuljahr 
2022/23)
Wann: 28.07.-29.07.2023 von 14.00-18.00 Uhr
Abschlussgottesdienst: 30.07.2023 um 10.30 Uhr für die 
ganze Familie 
Weitere Infos folgen noch. 
Wir freuen uns auf dich! 
Euer Leitungsteam und Pfarrerin Annemarie Schirrschmidt 
  

Sing und Spring 
Neue Projektgruppe für die Kleinsten 
Gemeinsam Singen, Tanzen, Lachen, 

mit verschiedenen Instrumenten musizieren 
Ich freue mich auf Euch! 

Carola Klaiber 
Erzieherin und Mama von drei Kindern 

 

 
 

 

 
  

  
   

  
   

  

 

 

 
 

 

 
  

  
   

  
   

  

 

WER:  Kinder im Alter von 1 - 3 Jahren in Begleitung eines 
Erwachsenen 

WANN:  7x dienstags 13.06. - 25.07.2023 
 09:30 - 10:15 Uhr 
WO: Evangelisches Gemeindehaus in Reinsberg 
ANMELDUNG und INFO unter: 
wanni-carola@gmx.net oder 0176-84639770 

Evangelische Kirchengemeinden  
Obersteinach und Ruppertshofen

Freitag, 19. Mai  
18.00 Uhr Jungschar im Gemeindehaus in Obersteinach 
Sonntag, 21. Mai 
10.30 Uhr Gottesdienst   in Ruppertshofen  mit Prädikantin 

Elisabeth Hammer. Posaunenchor und Kirchen-
chor gestalten den Gottesdienst musikalisch. 

10.30 Uhr Kinderkirche  im Gemeindehaus in Obersteinach 
10.30 Uhr Kinderkirche im Gemeindehaus in Ruppertshofen 
Dienstag, 23. Mai 
14.00 Uhr Terminänderung!  
 Der für 16.5. geplante Seniorenkreis   im Ge-

meindehaus in Obersteinach mit   Bürgermeister 
Harsch wurde um eine Woche auf den 23.5. ver-
schoben. 

20.00 Uhr Kirchenchorprobe im Gemeindehaus in Rupperts-
hofen. 

  
Zum Vormerken: 
Freitag, 2. Juni 
Halbtagesausflug des Männervesper Dünsbach / Rupperts-
hofen mit Stadtführung in Öhringen und Besichtigung des 
Meeresmuseum. Unkostenbeitrag ca. 20 Euro. Anmeldungen 
sind möglich bei Otto Kurz 07904-8215 und Bernhard Mauch 
07952-462 
  

Die Vertretung im Pfarramt hat 
von 1. - 28. Mai Pfarrerin Susanne Holzwarth-Raitelhuber, Ils-
hofen, Tel.: 07904-940026 
  
Öffnungszeiten des Pfarrbüros in Obersteinach: 
dienstags 17.00 Uhr – 18.00 Uhr 
und donnerstags 9.00 Uhr – 12.00 Uhr, 
Tel. 07906-251, E-Mail: Pfarrbuero.or@gmx.de

Katholische 
Kirchengemeinde 
St. Joseph Großallmerspann

Kirchstr. 11, 74532 Ilshofen-Großallmerspann, Pfarrer Funk, 
Tel.: 07904-8010, E-Mail: stjosef.grossallmerspann@drs.de

Freitag, 19. Mai 2023 
18.30 Uhr Großallmerspann: Rosenkranz 
19.00 Uhr Großallmerspann: Messfeier 
Samstag, 20. Mai 2023  
18.30 Uhr Ilshofen: Rosenkranz 
19.00 Uhr Ilshofen: Messfeier 
Sonntag, 21. Mai 2023  
10.00 Uhr Großallmerspann: Familiengottesdienst 
 unter dem Motto „Fülle unsere Leere“.
 Zum Familiengottesdienst sind alle Kinder, 

Jugendliche und Erwachsenen recht herzlich 
willkommen. 

Süddeutsche Gemeinschaft Leofels
Mittwoch, 17.05.2023 
14:30 Uhr. Kinderstunde 
Freitag, 19.05.2023 
16.30 Uhr: Jungschar 
19.00 Uhr: Teenkreis 
Samstag, 20.05.2023 
20.00 Uhr: Jugendkreis 
Sonntag, 21.05.2023 
10.30 Uhr: Gottesdienst mit parallelem Kinderprogramm 
Mittwoch, 24.05.2023 
14:30 Uhr. Kinderstunde 
Freitag, 26.05.2023 
16.30 Uhr. Jungschar 
19.00 Uhr: Teenkreis 
Samstag, 27.052023 
20.00 Uhr: Jugendkreis 
Pfingstsonntag, 28.05.2023 
10.30 Uhr: Gottesdienst mit parallelem Kinderprogramm 

(Live-Übertragung des Pfingstmissionsfestes Bad 
Liebenzell) 

19.00 Uhr: Gemeinschaftsstunde 
Pfingstmontag, 29.05.2023 
10.30 Uhr: Pfingstgottesdienst mit parallelem Kinderpro-

gramm

Neuapostolische Kirche Ilshofen
Ludwigstraße 23 
  
Sonntag, 21.05.2023 
09.30 Uhr Gottesdienst  
Mittwoch, 24.05.2023 
20.00 Uhr Gottesdienst
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Landfrauen Wolpertshausen
Herzliche Einladung zum Ganzta-
gesausflug am 24. Juni 2023 
Abfahrt: 8.30 Uhr Mehrzeckhalle 

Wolpertshausen 
Im Blühenden Barock in Ludwigsburg erwartet uns eine 
Gartenführung, anschließend hat jeder die Möglichkeit freie 
Zeit im Blühenden Barock oder in der schönen Innenstadt zu 
verbringen.  
Am Spätnachmittag sind wir beim Weingut Walz in Vaihin-
gen/Enz angemeldet. Hier bekommen wir eine Führung, Wein-
probe und ein leckeres Vesper. 
Die Rückkehr in Wolpertshausen ist für ca. 20 Uhr geplant. 
Im Preis incl. sind: Busfahrt, Kaffeepause, Eintritt u Füh-
rung im Blüba, Führung + Weinprobe + Vesper beim Wein-
gut Walz 
Umso mehr dabei sind, umso besser verteilen sich die Kos-
ten für den Bus. 
Wir gehen von Kosten für Mitglieder von ca. 55 € und für Gäs-
te von ca. 65 € aus. 
Gern können Freundinnen, Männer oder die Familie mitfahren. 
Wir bitten um Anmeldung bis spätestens 10.06.2023 unter 
anmeldung@landfrauen-wolpertshausen.de oder bei G. 
Hörger 07904/7569 
Über eine rege Teilnahme freuen wir uns. 
Das Vorstandsteam
 

PILATES MEETS SUMMER 
mit Pilates Instructor 
-Mattentraining- 
Doris 
Ohne Anmeldung, schau  vorbei  & mach mit 
Infos: Mobil/WhatsApp 0179 5350914 
immer mittwochs  
Termine Mai 
10.05, 24.05, 31.05.2023 
19:15-20:15 Uhr 
bei schönem Wetter Wolpertshausen im Schrebergarten vom 
Kindergarten 
Eigene Matte, evtl. Trinken und Handtuch mitbringen 
Freiwilliger Beitrag, Richtwert ca. 5 Euro, TSG Wolpertshausen 
Ich freu mich auf Dich!!!

  
  

  
    

   
  

      
       
      

  

  
 

 
 

  
   

  
    

  
 

  

Schrebergarten 
Kindergarten

ANYONE FOR TENNIS? 
Die Tennis-Saison 2023 ist eröffnet!  Die Plätze sind für 
unsere Mitglieder seit 4.5.2023 freigegeben. Die Platzreser-
vierungen erfolgen wie gehabt über die Mitglieder-Whats-
app-Gruppe. 
Möchtest Du einmal Tennis ausprobieren?  
Oder bist du fortgeschrittener Spieler  und möchtest die 
Tennis-Abteilung der TSG Wolpertshausen kennen lernen? 
Dann herzlich willkommen! Gerne  machen wir Schnupperter-
mine für interessierte Anfänger und Fortgeschrittene, oder wir 
helfen, Spielpartner  unter unseren Mitgliedern zu vermitteln. 
Melde dich bei 
• Andreas Roming, Tel.: 0172 6051658
• Torsten Layer, Tel.: 0174 6211587 
und wir machen gerne einen Termin zum Ausprobieren und 
Spielen aus. 
Wenn´s dann mittelfristig ernster wird mit dem Tennis: der 
Beitrag für die Tennisabteilung beträgt, neben einer TSG Mit-
gliedschaft, folgenden jährlichen Abteilungsbeitrag pro Person: 
• Erwachsene: 100 Euro
• Jugendliche 11-18 Jahre: 40 Euro 
Wir freuen uns auf Dich!
Torsten Layer & Andreas Roming
 
TSG Fitnessmorgen 
Gutgelaunt und voller Neugierde haben sich rund 45 Sport-
begeisterte am Fitnessmorgen im Foyer der Mehrzweckhalle 
getroffen. Sie nutzten die Gelegenheit, um in das Sportange-
bot der TSG zu schnuppern oder um einfach fit in den Sonn-
tag zu starten.
Nach einer kurzen Vorstellung der Bewegungsangebote und 
der Kursleiter durch die Vorsitzende Petra Gering-Boß haben 
sich die Sportler dann in den Hallen und im Außenbereich 
verteilt. 
Eine Gruppe mit Radbegeisterten machte sich mit ihren E-Bi-
kes mit Elke Röhl-Hülsmann auf den Weg Richtung Burgberg. 
Eckart Otterbach startete mit seiner Gruppe auf eine E-Moun-
tainbike-Tour ins Bühler und Kochertal. 
Auf dem frisch gerichteten Tennisplatz konnte man mit Andreas 
Roming und Torsten Layer ein Schnuppertraining machen.
Aus dem Raum Grimmbach drang fetzige Musik, denn da 
tanzten die Mädels im Grundschulalter zusammen mit Valerie 
und Sophia. Auch aus dem Europasaal kam laute Musik, dort 
trainierte Christine Burkert mit zahlreichen Teilnehmern. Zum 
Schnuppern gab es Kurse im 30 Minuten-Takt. Angefangen mit 
Taebox, das sind Aerobicschritte, kombiniert mit Bewegungen 
aus dem Kampfsport. Gefolgt von Yoga und Steppaerobic. 
Danach gab es einen Pilates-Flow mit Doris Kössl.
Etwas ruhiger ging es im Bürgerhaus zu, wo Jörg Kraft die 
Teilnehmer mit seinen Übungen zur Stärkung der Rücken-
muskulatur anleitete. 

In der Mehrzweckhalle hat die Tischtennisabteilung einen Ball-
roboter aufgebaut, an dem man seine Reaktion testen konnte. 
Außerdem standen ausgebildete Trainer zur Anleitung bereit. 
Zwischendurch und am Ende konnten sich die Teilnehmer bei 
Snacks und Getränken austauschen.
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Wer jetzt Lust bekommen hat, sich mit der TSG zu bewegen, 
der schaut einfach auf die Website der TSG, dort sind alle In-
fos zu den Angeboten zu finden: www.tsg-wolpertshausen.de
Ein herzliches Dankeschön geht an die Firma Eico, die uns 
die Getränke gesponsert hat. So musste kein Sportler durstig 
nach Hause gehen.
 

Jugendtreff Wolpertshausen
EINLADUNG 
WEISSWURSTFRÜHSTÜCK 
SEE WOLPERTSHAUSEN 
28.05.2023 
ab 10:00 Uhr

 

Auf dein Kommen freut sich das Frauenfrühstückteam! 
Kontakt: Beate Krebs, Tel: 07904/7629 

www.atempause-wolpertshausen.de 

Atempause  

Frauenfrühstück     Wolpertshausen 

Mit dem Thema: 
»Hormonwechsel« -                               

leistungsfähiger mit nährstoffreichen Nahrungsmitteln 
 Birgit Köhnlein  

Ernährungsberaterin, „mehrfrucht-foodcoach“, aus Stimpfach 
 

  Stärkung für Geist, Leib und Seele 

Herzliche Einladung an Frauen, gerne auch mit Kinder 

4. Mittwoch im Monat 

Nächster Termin:  

Mittwoch, 24.05.2023     
9.00 bis 11.00 Uhr, Europasaal 
Parkplatz an der Mehrzweckhalle 
Kuno-Haberkern Straße 7 
74549 Wolpertshausen 
 

 

Imkerverein Ilshofen 
Einladung zur Imker-Hocketse 
Wir treffen uns am Freitag, 26. Mai 2023 ab 17:30 Uhr 
im Steinbrüchle bei der Lerchenmühle zum Grillen. 
Bitte um zahlreiches Erscheinen. 
Nichtmitglieder und Interessierte sind herzlich willkommen. 
Der Vorstand
 

Freibadfreunde Schrozberg e. V.  
‚Schrozberg mistet aus‘ – Großer Flohmarkt für’s Freibad am 
20./21.Mai
Flohmarktfreunde von nah und fern aufgepasst! Der Förderver-
ein Freibadfreunde Schrozberg e. V. veranstaltet am 20. und 
21. Mai bereits zum 7. Mal seinen großen Flohmarkt fürs Frei-
bad. Veranstaltungsort ist das Schrozberger Schloss (Innen-
räume und Außenbereich). Flohmarktwaren aller Art werden 
in historischem Ambiente präsentiert! Geöffnet ist an beiden 
Tagen von 10 bis 16 Uhr.
Unter Kennern geschätzt ist das große und gut sortierte Ange-
bot aus Porzellan, Glas, Büchern, Schallplatten, Dekoartikeln, 
Schmuck, neuen und alten Elektrogeräten, Küchen-/Garten-/ 
und Sportgeräten, Uhren, Lampen, Kinderspielsachen, Klein-
möbeln, Fahrräder, Koffern, Taschen und Raritäten.
Alle Flohmarktartikel sind Spenden und wurden unter dem 
Motto ‚Schrozberg mistet aus‘ im ganzen Schrozberger Stadt-
gebiet gesammelt. Der Erlös kommt dem Schrozberger Frei-
bad sowie der Ausbildung von Schwimmern und Rettungs-
schwimmern zu Gute.
Bewirtung im Schlosshof (Samstag ab 9 Uhr, Sonntag ab 
10 Uhr). Eintritt frei. Die Freibadfreunde Schrozberg freuen 
sich auf Ihren Besuch und auf ein erfolgreiches Flohmarkt-
wochenende.
Freibad-Flohmarkt, Sa./So. 20./21. Mai (jeweils 10-16 Uhr), 
Schloss Schrozberg, Krailshausenerstr.15, 74575 Schrozberg; 
Info: vorstand@freibadfreunde-schrozberg.de
 
Kreislandfrauen 
Besichtigung der Plantage „Wildobst GbR Rosengar-
ten-Raibach“ 
(Sebastian Ott und Christian Krockenberger) 
Die Bio-Musterregion Hohenlohe, die Hohenloher Lebens-
mittelschule (Landwirtschaftsamt) und die KreisLandFrauen 
Schwäbisch Hall laden auf 2. Juni 2023 zur Besichtigung 
der Holunderplantage „Wildobst GbR-Rosengarten“ nach 
Raibach ein. 
Im Frühjahr blüht und duftet es auf der Plantage nach Holun-
der (Ziel 2025 die Bio-Zertifizierung). Von rund 2200 Holun-
dersträuchern, auf zweimal zwei Hektar großen Flächen, wer-
den in wenigen Wochen die Blüten abgezwickt und noch am 
gleichen Tag in der nahegelegenen Kelterei zu Holundersirup 
verarbeitet. Aus Holunder kann auch Gelee, Likör, Marmelade 
oder Sekt hergestellt werden. 
Die Familie Ott und Christian Krockenberger stellen an diesem 
Nachmittag ihre Plantage vor und anschließend werden mit 
den Teilnehmerinnen im Dorfheim unter der Anleitung von Re-
gina Ott verschiedene Köstlichkeiten mit den Blüten und dem 
Holundersirup zubereitet. Die Kosten (10 – 12 Euro) werden 
auf die Teilnehmer umgelegt. 
Treffpunkt um 13:15 Uhr am Dorfheim in Rosengarten-Raibach 
(Fahrgemeinschaften), Ende gegen 17:30 Uhr. 
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Über eine rege Beteiligung würden wir uns sehr freuen. Gäste 
sind jederzeit herzlich willkommen. 
Anmeldung unter: Gerlinde Michelfelder, Tel. 0171-7305830 
Mail: gerlindemichelfelder@t-online.de
 
Einladung zum 3. Oldtimer-Treffen  
am Pfingstmontag in Blaufelden 
Die Gemeindeverwaltung Blaufelden lädt alle Eigentümer von 
historischen Automobilen, LKW´s und Zweiräder am Pfingst-
montag, 29.05.2023 zum 3. Oldtimer-Treffen nach Blaufelden 
ein. Ab 11.00 Uhr sollten sich die Oldtimer-Fans mit ihren 
Fahrzeugen auf dem Busbahnhof in der Schulstraße einfinden. 
Fans, Freunde und Liebhaber können bei einem Rundgang 
zwischen einzigartigen Exponaten in Nostalgie schwelgen, 
staunen und fachsimpeln. Die Gemeinde freut sich über viele 
Raritäten. Weitere Informationen für Interessierte gibt es unter 
www.blaufelden.de.
 
Hauswirtschaft? –  
Ein faszinierendes Berufsfeld! 
Im Rahmen des „Sibilla-Egen-Tages“ wurden die viel-
fältigen Bildungsangebote an der Sibilla-Egen-Schule in 
Schwäbisch Hall vorgestellt. Auch das Berufsfeld
Hauswirtschaft stand dabei im Fokus. 
Junge Menschen sind auf der Suche. Wie soll es nach dem 
Schulabschluss weitergehen? Berufliche Schule, Ausbildung 
oder Studium? Fragen über Fragen. Um bei der Entschei-
dungsfindung zu unterstützen, hatte die Sibilla-Egen-Schule 
vor Kurzem zum „Sibilla-Egen-Tag“ nach Schwäbisch Hall 
eingeladen. Neben den unterschiedlichen Bildungsangebo-
ten der Schule wurden verschiedene Projekte und Aktionen 
vorgestellt. Die derzeitigen Schülerinnen und Schüler stellten 
darüber hinaus ihr kulinarisches Können unter Beweis. Zwei 
angehende technische Lehrerinnen organisierten in diesem 
Rahmen auch eine Berufsinformation zum Berufsfeld Haus-
wirtschaft. Unterstützt wurden sie von den Ausbilderinnen der 
Samariterstiftung Obersontheim und des Wohn- und Pflege-
stifts Teurershof. Vor Ort wurde es möglich, sich mit Auszubil-
denden auszutauschen. Auch Aus- und Fortbildungsmöglich-
keiten in der Hauswirtschaft wurden vorgestellt. Spannende 
Mitmachaktionen, Energie-Kekse und Seed-Bombs rundeten 
das vielfältige Angebot ab. 
Zweijähriges Berufskolleg für Ernährung und Haushalts-
management 
Ab dem Schuljahr 2023/24 wird an der Sibilla-Egen-Schule 
auch das zweijährige Berufskolleg für Ernährung und Haus-
haltsmanagement angeboten. Innerhalb von zwei Jahren kön-
nen die Schülerinnen und Schüler dort die gebundene Fach-
hochschulreife erreichen. Diese eröffnet ihnen unter anderem 
den anschließenden Besuch des einjährigen Berufskollegs 
für Ernährung und Haushaltsmanagement in Heilbronn oder 
Stuttgart. Auch die allgemeine Fachhochschulreife oder der 
zusätzliche Berufsabschluss als „Staatlich geprüfter Assistent 
für Ernährung und Haushaltsmanagement“ werden möglich. 
Darauf aufbauend könnte beispielsweise eine Ausbildung zur 
technischen Lehrkraft oder zur Hauswirtschaftlichen Betriebs-
leitung absolviert werden. 
Auch wenn man feststellt, dass eine Ausbildung besser passt 
als die schulische Laufbahn, wird keine Zeit verschenkt. So 
wird z. B. der Besuch der 2-jährigen Berufsfachschule für 
Hauswirtschaft und Ernährung als erstes Ausbildungsjahr 
anerkannt und man kann direkt im Anschluss in das zweite 
Ausbildungsjahr zum Hauswirtschafter einsteigen. 
Aufbauend auf den Berufsabschluss Hauswirtschafter geht 
es auf der Karriereleiter weiter nach oben: zum Meister der 
Hauswirtschaft, zum Hauswirtschaftlichen Betriebsleiter oder 
auch bis zum Technischen Lehrer im fachpraktischen Unter-
richt. Ein Studium im Bereich Ökotrophologie oder auch der 
Ernährungsmedizin ist ebenfalls denkbar. 
Diese Aufgaben übernimmt die Hauswirtschaft: 
Hauswirtschaft – ein buntes und vielfältiges Berufsfeld sowie 
eine elementare und wichtige Stütze in der Versorgung von 

Menschen jeglicher Altersgruppen. Ein Hauswirtschafter sorgt 
für eine gesunde und ausgewogene Ernährung, reinigt und 
pflegt Textilien, plant Veranstaltungen und schafft ein gemüt-
liches Wohnumfeld. Und all das, unter Berücksichtigung von 
Wirtschaftlichkeit und Sicherheit, Nachhaltigkeit und Umwelt 
sowie Qualität und Hygiene. 
Interessierte wenden sich für weitere Informationen an die 
„Sibilla-Egen-Schule“ Schwäbisch Hall, Telefon: 0791 955130 
oder an die zuständige Ausbildungsberatung für die Hauswirt-
schaft, Margit Ratke, Telefon: 07904 7007-3161.

Von links: Marina Pfizenmaier, angehende Technische Lehre-
rin am Landwirtschaftsamt des Landkreises Schwäbisch Hall 
sowie Marie-Luise Reutter, angehende Technische Lehrerin 
an der Sibilla-Egen-Schule Schwäbisch Hall. Foto: Sibilla- 
Egen-Schule
 
docdirekt: Die sichere Online-Sprechstunde 
für alle gesetzlich Versicherten 
Ob von zu Hause, bei der Arbeit oder auf Reisen – bei doc- 
direkt bekommen Sie von Montag bis Freitag zwischen 9 und 
19 Uhr schnelle ärztliche Hilfe. Der Service ist über drei Wege 
erreichbar: Über die docdirekt-App, die Webseite docdirekt.de 
oder telefonisch unter der Rufnummer 116117. Nach Angabe 
der Personalien und Krankheitssymptome kann in der Regel 
noch am gleichen Tag ein Online-Arzttermin vereinbart wer-
den. Der Tele-Arzt oder die Tele-Ärztin meldet sich zum ver-
einbarten Zeitpunkt und behandelt direkt über Videotelefonie. 
docdirekt ist für gesetzlich Krankenversicherte kostenfrei. Die 
Beratung erfolgt ausschließlich durch erfahrene niederge-
lassene Haus- und Kinderärzt*innen. Organisiert wird dieser 
Service von der Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württem-
berg (KVBW). Weitere Informationen zur Online-Sprechstunde 
finden Sie auf der Webseite www.docdirekt.de
 
Haller Akademie der Künste 
Veranstaltungsort:	� Haller Akademie der Künste, Im Haal 14, 

74523 Schwäbisch Hall 
Termin:	 Montag, 22.5.2023, 18 Uhr 
Referent:	 Ernst Hövelborn 
Vortrag:	� Gebäude- und Wohnstrukturen am Bei-

spiel von Le Corbusier und Bjarke Ingels 
Group

 
Web-Seminar - Diversity-Management  
gegen den Fachkräftemangel 
Betriebsinhaber und Personalverantwortliche lernen im 
Web-Seminar „Diversity-Management gegen den Fachkräf-
temangel im Handwerk“ am 22. Mai 2023, wie sie ihren Be-
trieb diverser gestalten und dadurch neue Talente gewinnen 
können. 
Die Teilnehmer schauen gemeinsam mit der Referentin, Sarah 
Haimerl von Diversity Yes!, darauf, welche Vorteile Diversi-
ty-Management für Betriebe bringt und wie sie den Fachkräf-
temangel überwinden können, indem sie ihre Personalstrategie 
diverser aufsetzen. Sie lernen, wie sie eine inklusive Arbeits-
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kultur schaffen, die neue Talente anzieht und vorhandene Mit-
arbeitende motiviert. Praxisorientierte Tipps und Tools runden 
das Seminar ab. 
Teilnahme  
Für die Teilnahme ist eine Online-Anmeldung unter www.
hwk-heilbronn.de/Termine erforderlich. 
Weitere Informationen gibt es bei Carmen Bender, Beraterin für 
Personal- und Organisationsentwicklung, Handwerkskammer 
Heilbronn-Franken, Telefon 07131 791-172, E-Mail: Carmen.
Bender@hwk-heilbronn.de.
 
Schnuppertag Frauenakademie 
Frauenakademie? Was ist das eigentlich? Was tut man da? 

Wer neugierig auf das Konzept und die Angebote der Fraue-
nakademie an der Volkshochschule Schwäbisch Hall ist, ist 
herzlich eingeladen, sich das genauer anzuschauen. Am Frei-
tag, 16. Juni 2023 findet um 8:30 im Haus der Bildung in Hall 
eine kurze theoretische Einführung statt, dann können Inte-
ressierte in den laufenden Seminaren bis 12 Uhr sich selbst 
ein Bild machen von dem Kursangebot, den Teilnehmerinnen 
und Dozentinnen. Ein neues erstes Semester beginnt am  
29. September 2023. Jetzt besteht die Möglichkeit, sich vorab 
zu informieren, ob das allen Frauen offenstehende Bildungs-
angebot etwas sein könnte, was das eigene Leben berei-
chert. Fragen im Vorfeld beantwortet die Leiterin der Frauen-
akademie, Andrea Wanner, gern. Bei ihr kann man sich auch 
per Mail anmelden: a.wanner@vhs-sha.de - oder einfach am  
16. Juni vorbeikommen.
 
Kuchen- und Brunnenfest vom 26. - 29.05.  
in Stadt Schwäbisch Hall 
26. bis 29. Mai 
Kuchen- und Brunnenfest in Schwäbisch Hall 
Über Pfingsten wird es bunt in Schwäbisch Hall: Die Sieder-
innen und Sieder feiern ihr Kuchen- und Brunnenfest. Der 
Festauftakt am Freitag, 26. Mai, findet in diesem Jahr in Gai-
lenkirchen statt. Hier eröffnet Oberbürgermeister Daniel Bul-
linger das Kuchen- und Brunnenfest um 18.30 Uhr zusammen 
mit musikalischen Darbietungen des Großen Siedershofs. 
Am Samstag, 27. Mai, beginnen um 11 Uhr die Siedeknech-
te die Produktion des echten Haller Salzes am Haalbrunnen 
auf dem Haalplatz, der in diesem Jahr aufgrund der Baustelle 
auf dem Unterwöhrd zum Festplatz umfunktioniert wird. Das 
Hällisch-Fränkisches Museum ist von 10 bis 17 Uhr geöffnet. 
Besonders sehenswert ist die Abteilung „Hall und das Salz“. 
Der Eintritt ist frei. 
Ab 12 Uhr herrscht buntes Lagerleben der Schützenkompanie, 
Haalunkel und Haalgschrey auf der Kocherinsel Grasbödele. 
Um 14 Uhr gibt es Musik von Haalgschrey und Trinkstubensze-
nen von Haalunke auf dem Haalplatz, bevor um 17 Uhr Mis-
setäterinnen und Missetäter in den Sulferturm beim Haalplatz 
eingekerkert werden. Ab 14 Uhr werden auf der historischen 
Münzpresse Gedenkmedaillen geprägt - ein Spaß für Groß 
und Klein. Der Eintritt ist frei. 

Um 14.30 Uhr führt ein Haller Salzsieder die Besucherinnen 
und Besucher durch die histori - sche Altstadt. Parallel findet 
die Stadtführung „Hall und das Salz“ statt. Treffpunkt beider 
Führungen ist die Tourist Information, Gebühr: 7 Euro, ermä-
ßigt 4 Euro. 
Abends tritt der Große Siedershof um 21.30 Uhr mit dem 
Fackeltanz und Salutschießen auf dem Marktplatz auf. Bei 
diesem historischen Programmpunkt wird auch der sagen-
umwobene Haalgeist seinen schaurigen Auftritt haben. Der 
Eintritt ist frei. 
Am Pfingstsonntag, 28. Mai, gestaltet um 10 Uhr der Große 
Siedershof mit Gästen aus den Partnerstädten den ökume-
nischen Gottesdienst in St. Michael. Um 11 Uhr beginnt das 
historische Programm auf dem Marktplatz mit der Präsenta-
tion des Siederskuchens. Siederstänze werden aufgeführt, 
Vorderladersalven und Kanonenschüsse dröhnen. Nachge-
stellte mittelal- terliche Gerichtsszenen der Gruppe Haalunken 
sorgen für gute Unterhaltung. Der Eintritt ist frei. 
An diesem Tag wird von 11 bis 17 Uhr am Haalbrunnen auf 
dem Haalplatz Salz gesotten und von 12 bis 18 Uhr können 
Gedenkmedaillien auf dem Haalplatz geprägt werden. Das 
Hällisch-Fränkische Museum hat auch an diesem Tag wieder 
von 10 bis 17 Uhr geöffnet. Von 12 bis 18 Uhr ist das Lager-
leben der Schützenkompanie, Haalunkel und Haalgschrey auf 
dem Grasbödele sehenswert. 
Am Nachmittag finden um 14.30 Uhr die Ehrungen des Kleinen 
Siedershofes und die Taufe der Jungsiederinnen und Jungs-
ieder des Großen Siedershofes auf dem Marktplatz statt. Das 
Haalamt beim Haalplatz ist von 14 bis 16 Uhr geöffnet mit ei-
ner kleiner Ausstellung zur Siedersgeschichte. Hier wird bis 
heute die „Ewige Siedensrente“ ausgezahlt. 
Der bedeutsamste historische Programmpunkt des Festes 
findet auf dem Grasbödele statt: 
Ab 15 Uhr wird der historische Mühlenbrand mit der Rettung 
der Müllersfamilie aus der Stadtmühle nachgestellt. Der Gro-
ße Siedershof tanzt, ein Salzkaufmann handelt Salz, in großen 
Siedepfannen wird Salz gesotten und ein buntes Lagerleben 
rundet dieses Spektakel ab. Der Eintritt zum Mühlenbrand 
kostet 3 Euro, für Kinder von 6 bis 15 Jahren 2 Euro und für 
Kinder bis 5 Jahre ist der Eintritt frei. Außerdem gibt es ein 
Kombiticket, das den Eintritt zum Festplatz am Abend bein-
haltet. Für dieses Kombiticket kostet der Eintritt 6 Euro, für 
Kinder von 6 bis 15 Jahren 3 Euro, für Kinder bis 5 Jahre ist der 
Eintritt frei. Jetzt kann auch der nur zu diesem Fest gebackene 
Original-Siederskuchen auf dem Haalplatz gekauft werden. 
Um 17 Uhr führt erneut ein Haller Salzsieder bei einer Öffent-
lichen Stadtführung die Besucherinnen und Besucher durch 
die Stadt. Treffpunkt ist die Tourist Information. Beim musi-
kalischen Abschluss um 18 Uhr auf dem Marktplatz zeigen 
der Kleine und Große Siedershof, dass sie bei aller Tradition 
auch moderne Musikstücke beherrschen. Der Eintritt ist frei. 
Die öffentliche Stadtführung „Mit einem Sieder durch die Stadt“ 
findet erneut am Pfingstmontag, 29. Mai, statt. Treffpunkt 
ist um 10.30 Uhr bei der Tourist Information. Um 11.30 Uhr 
tanzt nochmals der Kleine Siedershof auf dem Haalplatz. An 
diesem Tag wird außerdem von 11 bis 16 Uhr am Haalbrunnen 
auf dem Haalplatz Salz gesotten, Gedenkmedaillien können 
geprägt werden und der Siederskuchen wird verkauft. 
Nachmittags bieten die Haalunkel und Haalgschrey um 13.30 Uhr  
ein besonderes Stationentheater an: An sieben Stationen der 
Altstadt werden Alltagsszenen im mittelalterlichen Hall darge-
stellt. Treffpunkt ist der Marktplatz, Gebühr: 8 Euro, ermäßigt 
5 Euro. Zum Abschluss des Festes tanzt um 15 Uhr nochmals 
der Große Siedershof auf dem Haalplatz. 
Jeden Abend spielen Musikgruppen live auf dem bewirtschaf-
teten Haalplatz: Am Freitag „Good News Rockband“, am 
Samstag „TETs“ und am Sonntag „Shadows Revenge“. Am 
Freitag ist der Eintritt zur Live-Musik frei, am Samstag und 
Sonntag kostet der Eintritt je 6 Euro. 
Der Kartenvorverkauf für Zweitageskarten hat begonnen. Die-
se Karten sind nur in der Tourist Information Schwäbisch Hall 
erhältlich. Erwachsene zahlen 10 Euro, Kinder von sechs bis 
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15 Jahren zahlen 5 Euro und Personen mit Schwerbehinder-
tenausweis erhalten 1 Euro Ermäßigung. 
Alle Infos zum Fest und zum Programm gibt es unter  
www.schwaebischhall.de/kuchenbrunnenfest 
Von Mittwoch, 24. Mai (6 Uhr) bis Mittwoch, 31. Mai (12 Uhr) 
ist der Haalplatz für den Aufbau, die Durchführung und den 
Abbau des Kuchen- und Brunnenfestes gesperrt. Das Park-
haus bei der Bausparkasse steht an allen Festtagen kosten-
los zur Verfügung.   
Weitere Informationen: Kultur und Touristik, Veranstaltungs-
management, Am Markt 9, 74523 Schwäbisch Hall, Tel.: 0791 
751-321, E-Mail: stadtmarketing@schwaebischhall.de 

Programm Kuchen- und Brunnenfest 2023 
Freitag, 26. Mai 
•	 16.00 Uhr Eröffnung des Festplatzes  auf dem Haalplatz 
•	� 18.30 Uhr Eröffnung des Festes  in Gailenkirchen durch 

Oberbürgermeister Daniel Bullinger mit musikalischen 
Darbietungen des Großen Siedershofs 

•	� 20 - 24 Uhr Live-Musik  auf dem Festplatz Haalplatz mit 
GOOD NEWS ROCKBAND. Eintritt frei 

Samstag, 27. Mai 
•	� 10 - 17 Uhr Das Hällisch-Fränkische Museum  (HFM) 

mit der Abteilung Hall und das Salz ist geöffnet 
•	� 11 - 17 Uhr Schausieden  am Haalbrunnen auf dem Haal-

platz 
•	� 12 - 18 Uhr Lagerleben  von Schützenkompanie, Haalun-

kel und Haalgschrey auf dem Grasbödele 
•	� 14.00 Uhr Musik von Haalgschrey  und Trinkstubensze-

nen von Haalunkel  auf dem Haalplatz 
•	� 14 - 18 Uhr Prägen von Gedenkmedaillen auf der histo-

rischen Münzpresse auf dem Haalplatz 
•	� 14.30 Uhr Öffentliche Stadtführungen „Mit einem Sieder 

durch die Stadt“ (ohne Haalamt) und „Hall und das Salz“. 
Treffpunkt: Tourist Information Hafenmarkt 3. Gebühr € 7,– 
/ erm. € 4,– Kinder unter 12 Jahren frei 

•	� 17.00 Uhr Mittelalterliche Theaterszene  von Haalunkel 
und Haalgschrey: „Einkerkerung von Delinquenten in 
den Sulferturm“ am Haalplatz 

•	� 21.00 Uhr Zug des Großen Siedershofes durch die In-
nenstadt 

•	� 21.30 Uhr Historisches Programm auf dem Marktplatz. 
Auftritt des Hoolgaaschts, Ehrungen, Fackeltanz des Gro-
ßen Siedershofs und Salutschießen. Eintritt frei / Ende ca. 
22.30 Uhr 

•	� 20 - 24 Uhr Live-Musik  auf dem Festplatz Haalplatz mit 
TETs. Eintritt € 6,– 

Sonntag, 28. Mai 
•  	 07.00 Uhr Böllerschießen der Schützenkompanie 
•  	� 09.00 Uhr Brunnenzug des Großen Siedershofs durch die 

Stadt 
•	� 10.00 Uhr Festgottesdienst  in St. Michael mit dem Gro-

ßen Siedershof und den Partnerstädten 
•	� 10 - 17 Uhr Das Hällisch-Fränkische Museum (HFM) mit 

der Abteilung Hall und das Salz ist geöffnet 
•	� 11.00 Uhr Historisches Programm  auf dem Marktplatz 

mit Bittgesuch, Präsentation des Sieders- kuchens, Sie-
derstänze, Markttreiben, Gerichtsszene und vieles mehr. 
Eintritt frei. Ende ca. 12.15 Uhr 

•	� 11 - 17 Uhr Schausieden  am Haalbrunnen auf dem Haal-
platz 

•	� 12 - 18 Uhr Prägen von Gedenkmedaillen  und Verkauf 
von Siederskuchen auf dem Haalplatz 

•	� 12 - 18 Uhr Lagerleben  der Schützenkompanie, Haalun-
kel und Haalgschrey auf dem Grasbödele 

•	� 14 - 16 Uhr Das Haalamt  beim Haalplatz ist geöffnet. 
Kleine Ausstellung zur Siedersgeschichte 

•	� 14.30 Uhr Ehrungen des Kleinen Siedershofs  und Taufe 
der Jungsieder  auf dem Marktplatz 

•	� 15.00 Uhr Historisches Programm  auf dem Grasbödele. 
Tanz des Kleinen Siedershofs, Nachstellen des Mühlen-
brandes mit Rettung der Müllersfamilie, Tanz des Großen 
Siedershofs, Salzkaufmanns- szene, Salzsieden, Salut-
schießen und vieles mehr. 

	� Nur Mühlenbrand: Eintritt € 3,- / Kinder 6 —15 Jahre € 2,– 
/ bis 5 Jahre frei. 

	� Kombiticket mit Festplatz abends: Eintritt € 6,– / Kinder  
6 —15 Jahre € 3,– / bis 5 Jahre frei 

•	� 17.00 Uhr Öffentliche Stadtführung „Mit einem Sieder 
durch die Stadt“ (ohne Haalamt). Treffpunkt: Tourist In-
formation Hafenmarkt 3. Gebühr € 7,– / erm. € 4,– / Kinder 
unter 12 Jahren frei 

•	� 18.00 Uhr Musikalischer Abschluss  auf dem Marktplatz 
mit dem Kleinen und Großen Siedershof. Eintritt frei. 

•	 20 - 24 Uhr Live-Musik  auf dem Festplatz Haalplatz mit 
Sha�dows Revenge. Eintritt € 6,– 
Montag, 29. Mai 
•	� 10.30 Uhr Öffentliche Stadtführung „Mit einem Sieder 

durch die Stadt”. (mit Haalamt zzgl. € 1,–) Treffpunkt: 
Tourist Information Hafenmarkt 3. Gebühr € 7,– / erm.  
€ 4,– / Kinder unter 12 Jahren frei 

•	� 11 - 16 Uhr Schausieden  am Haalbrunnen auf dem Fest-
platz Haalplatz 

•	� 11 - 16 Uhr Prägen von Gedenkmedaillen  und Verkauf 
von Siederskuchen  auf dem Haalplatz 

•	� 11.30 Uhr Tanz des Kleinen Siedershofs  auf dem Fest-
platz Haalplatz. Eintritt frei 

•	� 13.30 Uhr Stationentheater  von Haalunkel und Haalgs-
chrey ab Marktplatz. An 7 Stationen in der Altstadt werden 
Theaterszenen aus dem Alltagsleben im mittelalterlichen 
Hall dargestellt. Dauer ca. 1,5 Std. Gebühr € 8,– / erm. € 
5,– / Kinder unter 12 Jahren frei 

•	� 15.00 Uhr Tanz des Großen Siedershofs  auf Festplatz 
Haalplatz mit Salutschießen  zum Abschluss des Festes. 
Eintritt frei

 
„Auch Superhelden können verunglücken“- 
Kampagne der Unfallkasse  
Baden-Württemberg 
Haushaltshilfen müssen gesetzlich unfallversichert werden. 
Jetzt Ordnung schaffen – Haushaltshilfe unfallversichern. 
Viele Menschen haben jemanden – der wahrlich Helden-
haftes in ihrem Alltag leistet: Ihre Haushaltshilfe. Aber 
was, wenn dieser Haushaltshilfe bei ihrer Arbeit ein Unfall 
passiert? Dann ist der Arbeitgebende der Haushaltshilfe 
verantwortlich.  
Am 08.05.2023 startet die Superhelden-Kampagne der Un-
fallkasse Baden-Württemberg, der gesetzlichen Unfallversi-
cherung im Land. Diese richtet sich an alle haushaltführende 
Personen in Baden-Württemberg, die eine Haushaltshilfe be-
schäftigen. Über viele Kanäle wie Radiowerbung, Anzeigen 
in Online-Tageszeitungen und Magazinen sowie Social Media 
wird auf die Notwendigkeit der gesetzlichen Unfallversicherung 
für Haushaltshilfen aufmerksam gemacht. 
Ist eine Haushaltshilfe nicht angemeldet, ist der Arbeitgebende 
– in diesem Fall die haushaltsführende Person – verantwortlich, 
denn die Anmeldung zur gesetzlichen Unfallversicherung muss 
durch den Arbeitgeber erfolgen. Nur wenn die Haushaltshilfe 



 

Abschied ganz persönlich
Tel. 07906/9414077

bestattungen-sadlo.de
Leonhard-Prosi-Str. 9

Abschied ganz persönlich
Tel. 07906/9414077

bestattungen-sadlo.de
Leonhard-Prosi-Str. 9

74542 Braunsbach

Bezirksleiter Heiko Fimpel
Tel. 0791 9754-15 
Heiko.Fimpel@lbs-sw.de

Schlosserwerkstatt im Bodenseekreis abzugeben.
Interesse?

Ein Mietobjekt 186 m2, voll ausgestattete Werkstatt, Übergabe 
wegen Eintritt ins Rentenalter gegen Ende 2023 oder nach 
Vereinbarung. Bei Interesse Info an: helma1994@web.de

IMMOBILIENMARKT

GESCHÄFTSANZEIGEN
angemeldet ist, sind sowohl die Haushaltshilfe als auch ihre 
Arbeitgeberin oder ihr Arbeitgeber bei einem Unfall auf der 
rechtlich sicheren Seite. 
Unter den Begriff Haushaltshilfe fallen zum Beispiel: Reini-
gungskräfte, Babysitter, Küchen- und Gartenhelfer aber auch 
Kinder- und Erwachsenenbetreuende. Für die beschäftigte 
Person ist die gesetzliche Unfallversicherung beitragskos-
tenfrei, die Kosten werden vom Arbeitgebenden – also der 
haushaltsführenden Person - getragen. Sollte die Haushalts-
hilfe bei ihrer Tätigkeit verunfallen oder sich verletzen, springt 
die gesetzliche Unfallversicherung ein und der private Arbeit-
geber ist von seiner Leistungspflicht entbunden. Die Kosten 
für die medizinische Behandlung sowie weitere Leistungen, 
die durch einen Unfall entstehen, übernimmt die gesetzliche 
Unfallversicherung. 
Weitere Informationen und Anmeldung unter www.ukbw.de/
haushaltshilfe
 
Online-Tagung „Soziale Landwirtschaft“  
am 24. Mai 2023 
Um die vielfältigen Möglichkeiten der Sozialen Landwirtschaft 
geht es in einer Online-Tagung am Mittwoch, den 24.05.2023 
ab 10:00 Uhr. Soziale Landwirtschaft bedeutet, sinnerfüllt und 
produktiv in Gemeinschaft tätig zu sein - sie verbindet die 
landwirtschaftliche mit sozialer und pädagogischer Arbeit. 
Die Tagung bietet durch wissenschaftliche Fachreferentinnen 
und -referenten Einblick in die Studie „Soziale Landwirtschaft 
in Baden-Württemberg“ und zeigt gleichzeitig die vielfältigen 
Möglichkeiten anhand von Praxisbeispielen und Fördermög-
lichkeiten. Die Teilnahme ist kostenlos. Veranstalter sind der 
Verband Katholisches Landvolk e.V. und der K-Punkt Ländli-
che Entwicklung. Melden Sie sich bitte bis 22.05.2023 an über 
die Website www.k-punktland-drs.de/veranstaltungen oder 
unter vkl@landvolk.de oder 0711 9791-4580. Nach Anmelde-
schluss erhalten Sie den Einwahllink. Weitere Informationen 
unter www.landvolk.de.
 
Rund um Nagelsberg – botanische Führung 
Ich lade Dich auf eine ebenso spannende wie faszinieren-
de Reise in das Reich der wilden Pflanzen ein. Während der 
zweistündigen Wanderung lernen wir die Kräuter- und Heil-
pflanzen mit allen Sinnen wahrzunehmen, zu erkennen, zu 
benennen und im Alltag einzusetzen. Anschließend mixen 
wir aus den gesammelten und besprochenen Kräutern einen 
„Wilden Smoothie“, einen „Wilden Salat“ oder eine „Wilde 
Kräuterbutter“ her. 
Sonntag 04. Juni 
Sonntag 02. Juli 
Treffpunkt: Kelter Künzelsau-Nagelsberg 
Zeit: 10:00 bis 12:00 Uhr 
Dauer: ca. 2 Stunden 
Leichte bis mittelschwere Wanderung 
Kosten: 10,00 Euro pro Person 
Anmeldung: per Mail alexandra@nagelsberger-schloss.de
oder telefonisch 07940 5499977, mobil 0151 75065859 
__________ 
  
Kräuterplausch in Nagelsberg 
Bei jedem Nagelsberger-Schloss-Kräuterplausch gibt es eine 
interessante Pflanze was ich Dir bei Kräutertee und Keksen 
vorstellen möchte. 
Sonntag 18. Juni Minzen, verschiedene Arten und Sorten 
Sonntag 16. Juli Basilikum, verschiedene Arten und Sorten 
Wo: Nagelsberger Schloss 2 
Zeit: 11:00 bis 12:00 Uhr 
Kosten: 5,00 Euro pro Person 
Anmeldung: per Mail alexandra@nagelsberger-schloss.de
oder telefonisch 07940 5499977, mobil 0151 75065859

Vorgezogener 
Redaktionsschluss
Sehr geehrte Autoren,
aufgrund des kommenden Feiertages wird  
folgender Redaktionsschluss vorgezogen:
Veröffentlichung: 02.06.2023
Redaktionsschluss: 26.05.2023, 06:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung 
und wünschen Ihnen schöne Feiertage.
Der Verlag


